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Klimatischer
KURORT

GLE1CHENBERG
(STEIERMARK)

Sommerfrische 
SAISON: 

Mai — Október.

Heilanzeigen: Katarrhe dér Atmungsorgane 
(Asthma, Emphysem), Erkrankungen des ver- 
dauungstraktes, des Herzmuskels, Nervenleiden ele.
Kurmilitel: Inhalationstherapie, pneumatische 
Karoméra, Kaltwasserheüanstalt, kohlensaure Bader, 
Fangokuren ctc.
H © i I q a e 11 e n : Konstantin-, Emmaquelle,- 
Joliannisbiunn, Klausenquelle.
Reich illuslrierten ausführlichen Prospekt versen elet, 
Wohnungs- und Wagenbestellungen übernimmt die 

Kurdirektion.

SCHILLER S.=sl.
Budapest, IV., Királyi Pál-utcza 12 sz. 

Óra, arany-, ezüst- és ékszeráru-készitök.
praczis munka. elismert szolid árak.

Arany, ezüst és drágakő beváltás teljes értékben.

Ezen lapra hivatkozók 5°/0 árengedményt kapnak.

Tauber Rdolf Budapest
ORTHODOX "itrr VENDÉGLŐJE

Rombach-utcza 16. sz. J!
Kitűnő konyha C°D Pontos kiszolgálás CHD Kitűnő borok

A kasroszt illetőleg a budapesti f«tisztelendő 
orth főrabbiság szolgál felvilágosítással.

Vidéki vendének számúra uj herendez.ésii elegáns 
tágas VENDÉGSZOBÁK állanak rendelkezésre.

Villamos világifás. jiíérséke/t árak.

lm Besitzc des Gleiehcnberger Aktien- 
Vercines und unter Administration dér 

Kurdirektion sind íolgvnde Hiiuser:
Vereinsiiaus mit 54 Zimmern 
Villa Suess „ 3íi
Brünnerliaus „ 20 
Villa Louise „ 15

„ Max „ 57
„ Wienerhof „ 20 
„ Stadt Pest „ 20 
„ Stadt Ölen „ 25 
„ Kudolfshoi „ 10

Theatergebáude „ 26 
Kurhaus „ 15

Papír, iró, rajz, iskola, festő és tanszerek valamint 
levél-, csomagoló- és lemezpapirok — 

nagy választékban.
Látképes levelező-lapok és gyüjtőkönyvek.

KOHN SIMON
papit és szwaikaivelí-lieoessíost raktára.

Vili. Jiízsci-körut ÍO. sz.
Üzleti és jegyzőkönyvek raktára. — Nyomtatványok 
valamint könyvkötészeti munkák felvétetnek. — 
Franczia és egyptomi hüvelyek nagy választékban.

papek József Bőrönd és Bőráru 
Specialista

Budapest, VIII. Rákóczi-ut 15.
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Utazási czikkek, bőröndük rendkívül nagy 
választékban, olcsó szabott árakban.

Árjegyzék bérment re.

Neuwald Illés utódai, Vili., Üllöi-ut 48.

Budapest, 1908 augusztus 14 9. szám.

MAGYAR ZSIDÓ
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MEGJELENIK KÉTSZER HAVONTA
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Budapest vi, eötvös-utcza i9. QRBEL JRKRB és RRRTSTEIM LRJOS
Előfizetési clij : Egész évre 12 korona. Fél évre 6 korona. Hirdetéseket elfogad a kiadóhivatal megállapodás szerint.

Augusztus 18.
(Dr. K.) Hódolattal és odaadással tekint fel 

ma a hithü zsidóság az ősi trón magasára, me­
lyen a Mindenható a pátriárkák korát engedte 
megközelíteni egy fen költ szivü uralkodónak. 
]. Fcrencz József 7.8 éves! Valóban, hihetünk-e 
ennél a számnál a történelem nemcsaló óramutata- 
jának ? A lélek fiatalsága, a test csodalatos rugó­
kon vsága még mindig a régi leventét mutatják 
meg a galainbősz aggastyánban, akit a héroszok 
szenvedései próbáltak ki és találtuk erősnek, 
nagynak s rendíthetetlennek. Mi minden nem 
ment végbe a népek és birodalmak éleiében csu­
pán azóta, hogy 1. Fcrencz József királyi koro­
nánkat fejére tette! És váj jon mi minden nem 
mehetett végbe az uralkodó lelkében, mialatt a 
harminczkét éves tértiből — hetvennyolc/ éves 
aggastyán vált! Almélkodva kérdjük: hogy­
hogy meg nem hajolt ez a fejedelmi lő a Lear 
királyéhoz való tragikuma alatt?

Mert Istenének hajolt meg teljes életeben - 

s igy nem kellett semmi másnak meghajolnia! 
Benső vallásossága volt mindig oltalma és vigasza 
az uralkodónak, valahányszor megnehezült az 
dók járása fölötte. Ez a mély hithü ség engedte 

élnie egykori világhatalmát, majd az apa büszke 
ilényeit s végül a királyi hitves elhunytaval 

.:/ itolsó elárvulást is.
A vallásába mélyedt orthodox zsidóság valami 

i.ajátos finomsággal, úgyszólván az ösztön téved­
hetetlenségével erezte meg ősidők óta, hol kísé­
rik szent tradiczióit rokonszenvvcl és honnan 
fenyegeti azokat gyűlölet s üldözés, hs igazában 
sohase tartott a más vallásoktól s a masok vallá­
sosságától, mindenkor csak a hi lehagy ás és 
vallástalanság töltötte el balsejtelemmel. Kirá­
lyunkban is az orthodoxia kezdettől lógva pallá­
diuméit látta féltett hagyományainak.

Fs nem csalódott. 1. Fcrencz Józsel nemesen 
felfogott uralkodása ránk is kiterjesztette áldásait,

bár talán fiaink fogják csak egészükben élvezni 
azokat.

Vagy felejthetik-e majd az 1871. okt. 22-ét, 
midőn a felség felekezetűnk szervezeti szabály­
zatát szentesítésével látta el ? Felejthetik-e, hogy 
ezen legfelsőbb elhatározás kelte volt egyúttal 
születésnapja a hazai autonóm orthodox hit­
községeknek — s nem serkenti-e őket gondolatra 
és tettre az ilyen születési ünnep r I elejthetik-e 
azt az elfogulatlan vallástiszteletet, melynek O 
Felsége minden felekezetid szemben — s nem 
utolsó sorban velünk szemben — annyi jelét 
adta? Fs felejthetik-e, hogy I. Fcrencz Józsel 
uralma alatt érinthetetlen volt Magyarországon 
mindenha s a korona klenódiumai közé tartozott 
a vallásszabadság, holott ugyanakkor Európa 
nem egy állama goluszba döntötte hitsorsosainkat.

Nekünk még emlékezetünkben van a leg­
csekélyebb jóindulat is, melyet az uralkodó val­
lásunk s annak hívei iránt mutatott. Ivzt a hálás 
emlékezetet akarta bizonyítani az orthodox zsidó­
ság, midőn a királyt uralkodása negyvenéves 
fordulóján felirattal üdvözölte.

lfs ma sem a köteles alattvalói tisztelet állít 
csupán bennünket a trón zsámolyához, ahol a 
fejedelem hosszú életéért és boldog életalkonyáért 
mondunk imát. A szivek hódolata viszi oda az 
orthodox zsidóságot és amikor teltekint az ural­
kodó szenvedéssel és dicsőséggel övezett ősz 
alakjára, megillctődvc kénytelen akkor bevallani : 
Valiiban király!

Fs eszébe jut a költő beteljesült fohásza:

Isten segíts, királyok Istene !
Emeld fel hozzád a királyi szivét,
Értelme légyen mint napod szeme,
I logy végiglássa roppant helyzetét.
Hogy a ki fényben milliók ielctl van:
Legyen dicsőbb erényben, hatalomban'
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..Hittan elégtelen!“
í dvözlöm W’eiss Gáspár urat, ki szives volta hit­

oktatás ügyét eme fiatal és máris közkedveltségnek 
: i iidö közlöny linkben szóvátenni. Valljuk meg őszin­

tén. hogy vallásoktatás-ügyünk a középiskolákban csehül 
all. Szerény véleményem szerint az orthodox zsidóság­
nak aktuális ügye, a hittanitás rendezése és czéltudatos 
fejlesztése, „lm én gedajim, én tejosim" ; ha nem ájiol- 
j11k a csemetéket, nem szaporithatjuk a fákat! Itt vala­
mit tennünk keli!

A középiskolai hitoktatás ügyében neolog test­
vériünk felülmúlnak bennünket. Van legalább egységes 
tantervűk. Sajnos, hogy csak a „velimádtem ászom-t“ 
vették fel program injuk ha. de a „veasziszem ászom“-t 
kihagyták. Kz azonban az ó házi ügyük. A mi tradi- 
cziúnk pedig: Jo hamidros ikor, elu hamáásze*. De 
viszont: „velő ámhorec choszid" tehát tanulnunk is kell 
s ebben a tekintetben bizony sok a tenni valónk.

A középiskolai orthodox zsidó hittanitás rendezetlen­
ségének oka, hogy' rendezésre a múltban szükség sem 
volt.

Hiszen ezelőtt a zsidónak egész élete, minden küz­
delme, törekvése és reménye a vallással függött össze. 
Az apa. ki a szó legszorosabb értelmében elmondhatta: 
bénái só jovi laehmő, más ambicziót nem ismert, mint 
terhein lécéből, ibeged lilhos, hálából Istennek szentelte 
gyermekét s csak egy óhajtása, egy imája volt, en­
gedje meg Isten, hogy az ö lia nagy talmid chochom 
legyen. Az egyszerű zsidó anya könnyhullatással ringatta 
a bölcsöt és énekelte : die Ihore, wird sein dein szc- „ 
ehóre. S alig tudott a kis liu beszélni, már az apa 
tenyerén kellett neki megkeresni az aleft. A fiúcska ott 
állt a templomban az apja mellett, vele mondott kedisuh 

s boreliit, s jaj volt neki, ha a templom udvarán el­
játszotta a kediseh idejét. Kellett-e hát ami zsidó gyer­
mekeinket tanítani arra, mikor van pészaeh, vagy szi- 
kosz ? A vallást gyermekeink az anyatejjel szívták 
magukba, velük nőtt az mint pusztabeli őseinkkel a ruha. 
Kz volt a gerszeh dejan keszeh.

A zsidó fiúnak eszébe se jutott, hogy más legyen 
belőle mint boeher. Alig tudott egy lap gemorel „laj- 
nulni", kezébe vette a taliszhajtlit, nyakába az orszá- 
■_'ot és ment. Gondjai nem voltak. Ha nem kapott koszt 
napokat Nagylaluhr n. indult Berettyó-1 jfaluba. Ha Tar- 
■ álon nem boldogult, elment Berczelbe.

Mi lesz az ő későbbi existencziája, azon nem 
iöprcnkcdell. mert minden jóravalé) zsidó ember örült, 
ha leányát bochernek adhatta feleségül. Ha pedig egy- 
egy zsidó hu kilépett a többiek közül és mást válasz­
tott a szent Dióra helyett, avval nem törődött senki, 
azt nem kellett hittanra tanítani, hiszen a mi humánus 
elvünk: mitav sejiheji saggegin veál jehéji mezidin, 
megváltott ezen gondtól. S a tapasztalat igazat adott e 
felfogásnak, mert azok kevés kivétellel mind elfordultak 
a zsidóságtól.

I)c azóta sok minden megváltozott. Nem minden 
zsidó anya énekli ma a régi melódiát gyermekének. 
Koszt napokat enni szégyen, taliszhajtlit hordozni le­
alázó stb. A középiskolákat már nem csak a zsidóság­
gal keveset törődő családok gyermekei, hanem a mi 
véreink, orth. családok sarjai is látogatják: a megvál­
tozott társadalmi és életviszonyok zsenge ifjúságunkat 
is odasodorják s néktink kötelességünk a szent Thora lán­
goló fáklyájával megvilágítani útjukat.

És valljuk be, hogy ez a helyzet bennünket készü­
letlenül talált. Hogyan kívánhatjuk már most, hogy az 
a gimnasista vagy kereskedelmi iskolai tanuló érdek­
lődjön a hitoktatás iránt, mikor maga a hitoktató is — 
tisztelet a kivételnek örül, ha az óra 'elmúlt, mert 
csak ide-oda kapkod, nem tudván hogyan és mit ta­
nítson ?

Kedves hitrokonaim, ez Így nem maradhat! Itt 
sürgősen tenni kell! Sokban osztom \\ cisz Gáspár ur 
nézeteit, de az én jelszavam nem az, hogy „buktassunk" 
a hittanból, hanem az: tanítsunk hittant. Tanítsunk ala­
posan, bőven és mentsük meg az ifjakat a hithíi zsidó­
ság számára.

Van egy fenkölt szellemű elnökünk, vannak kép­
zett és tapasztalt vallásospacdagogusaink. Hívjon össze 
az elnök egy ankélot zsidó tanférfiakból és dolgozzuk 
ki az egységes tantervet úgy az elemi, mint a közép­
iskolák részére. így megszűnik majd a chaos, s műkö­
désűnk egy kitűzött czél felé fog haladni. Bizzunk meg 
a hitoktatással csak olyan egyéneket, akikben megvan 
az ambiczió és a képzettség a tanításhoz. Legyen meg­
győződve bárki, hogy ifjaink lelke még mindig nagyon 
fogékony szent Thoránk iránt, csak tudni kell a fiatalok 
nyelvén. Sinai alján is megijedlek őseink a mennydör­
gés hangjától és szólották Mózeshez: dóbér átoh imoni, 
venismoh. Az orth. ifjúság nem romlott, ha szivéhez 
tudsz beszélni, kitárja neked azt!

Szombathely.
Klein Gyula
igazgató-tanitú.

Torlénelirás és — hamisítás.
Magasztos hivatást és fontos szerepet lölt he neve­

lési szempontból a történelem tanítása az összes kul- 
turnemzetek életében. A nemzetek lélfenlartási ösztöne 
a történelem beható tanításában és kellő értelmezésében 
a múltban elért sikerek biztosítékát és egy szebb jövő 
alapköveit látja. A mull hőstetteinek vázolásától ered­
ményképpen a hazafias szellem ébrentartását és ter­
jesztését várja, a múltban elkövetett hibák őszinte fel­
tárásától pedig okulást és irányítást a jövőre nézve. 
Az irodalomtörténet a nemzet szellemi életével ismer­
teti meg az ifjúságot és a történelem ezen ágának cél­
tudatos ismertetése a szellemi termékek megbecsülését 
és a nemzeti nyelvhez való ragaszkodást tűzi ki céljául.
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Az iskolákban, az egyetemeken kiváló gondot for­
mák tehát a tanerők kiválasztására és csakis oly 

.könyvet adnak az ifjúság kezébe, melyek által a 
nelem előadásához fűzött remények beválthatók, 
i azt, hogy csakis egy hazafias irányban nevelt és 

,! nemzetének nagyságáról meggyőződött nemzedék
akaraterejét c nagyság fentartása és továbbfejlesz- 

,• érdekében használni.
A zsidó nép dicsőségteljes történetének a jelzett 

értelemben való előadása által fényes eredmények vol- 
elérhctök. Állami önállóságunk megszűnése óta 
,tünk politikai jelleggel nem bir és a történetírás 

n ; v es fenkölt irodalmunk keletkezését és fejlődését, 
..„lamint a bennünket ezen irodalom megvédelmezéseért 
ért keserves szenvedések láncolatát hivatott szemeink 
elu tárni. Irodalmunk gazdag eszmetartalmának beható 
vázolásával az érdeklődést fel lehetne kelteni, s azt nem­
sokára szorgalmas tanulmányozás váltaná fel. E tanul­
mányokból pedig lángoló szeretet fakadna szent vallásunk 
iránt! He jelenleg tankönyvek, pláne jó tankönyvek 
hiányában a zsidó nép történetének előadása nem áll 
feladata magaslatán, sőt ellenkezőleg a nagyjaink és 
irodalmunk iránt való tisztelet és szeretet gerjesztése 
helyett nagyjaink és irodalmunk lealacsonyitását és 
becsmérlését szolgálja. A legtöbb forgalomban levő 
tankönyv megmételyezi az ifjúság szivét és megferlöz- 
teli eszmevilágát, hisz a Jóst, Griitz, Franki és Wcisz 
kutatásai alapján összetákolt tankönyvektől más ered­
mény nem is várható. Ezen uraknak a Talmud csak a 
sophizmák tárháza; ezen urak nagyjainkat mint a szőr­
szálhasogató dialektikai és pilpulisztikus irány kedvelőit 
és művelőit tüntetik fel, ezek megbecsülést és lelkesedést 
vallásunk iránt nem kelthetnek.

Már Gratz történetének megjelenésekor rámulatott 
S. Iá Ilirseh, „Jeschurun" cimü lapjában az ilyen min­
den objektivitást nélkülöző, neolog tendenciájú történet- 
irás káros és veszélyes voltára, felemelte intő szavát s 
kijelentette: „A hitliii zsidóságnak, melynek agy a 
tora rhikszav mint a tóra sebalpek isteni kinyilatkozás. 
Gratz történetétől óvakodnia kell!" Ezen intő szózat elle­
nére i Iriitz történeti' a művelt zsidók közöttfautede mieux 
tért leglalt és mióta egy három kötetes népszerű kiadás 

1 a' belőle napvilágot, alig akad müveit zsidó család, 
'.ick könyvespolcáról e mű hiányozna.

Napjainkban, mikor Gratz müvének magyar for- 
a befejezéshez közeledik és ezen fordítást a 
nép története" gyanánt magyar liithü zsidók 

■ uba is becsempészik, a szó szoros értelmében 
a bírálat és a Ilirseh intő szózatának feleleve­

nítése.

De nemcsak a hithíi zsidóság, hanem a tudomány 
pontjából is sok szó fér a „zsidó tudomány meg- 

O'iinak* — ily címmel ruházták fel neolog skrible- 
Gratzet és társait müveihez. Az objektív türté- 

■ is nagymestere, Halévy Izsák „Doroth Marischonim,

cimü korszakalkotó munkájában fényesen bebizonyította, 
hogy a komoly tudomány itélöszékc előtt Grátznek és 
társainak müvei helyt nem állhatnak. Három vaskos 
kötetben, a Talmud Babli - Jeruschalmi és Midraschim 
forrásaiból merítve irta meg Halévy a Tannaim, Amoraim 
s Gaonim történetét: egyúttal számtalan botlást, ferdí­
tést és tudatos hamisítást bizonyítva a „zsidó tudomány 
megalapítóira.“ Ideiktatjuk dr. Bacher Vilmosnak, a 
rabbi-szeminárium igazgatójának a „Revue (les études 
juivesben" Halévy müvének második kötete megjelenése 
alkalmából közzétett reczenziója néhány mondatát és 
már ezekből ki fog világiam, hogy a felhalmozott 
érvek súlya alatt Halévy jelentőségét ellenfelei is el­
ismerni kénytelenek. „Halévy számos és otromba téve­
dést bizonyított elődjeire és kimutatta, hogy a forrásokat 
hibásan értelmezték, vagy tökéletlenül használták fel!‘ 
Egy másik helyen: „ítélete a számos hibán és tévedé­
sen alapszik, melyeket Halévy a források kitűnő és 
beható ismeretével a fent megnevezett szerzők (Gratz, 
Franki. Rappaport) és Weisz müveiben felfedezett s a 
melyeket olyanokul minden fentartás nélkül el kell is­
merni.

Mulatóul közlünk egy pár szemelvényt Halévy müvé­
ből. A I). H. 2-ik oldalán: „Gratz állítása szerint H. 
Gamliel a 117-ik évben halt meg Jabncban. A következő 
fejezet, mely Gamliel fiáról Simonról értekezik, megírja, 
hogy Simon b. Gamliel a 13-i-ik évben, Beltar pusz­
tulása idején hat éves fiú volt. Ez annyit jelent, hogy 
a liu IS évvel apja halála után csak hat éves volt. Ha 
Gratz nem zsidó történelmet, hanem történeti elbeszé­
lést irt volna, még akkor is körültekintőbbnek kellett 
volna lennie.“ A 1) II. 9-ik oldalán: ..Gratz be akarja 
bizonyítani, hogy Antonius római császár nem I!. Jehuda 
llanassit, a Mischnah szerkesztőjét tisztelte meg barát­
ságával, hanem ennek az unokáját, li. Jehuda Nessiát. 
Mert a l'.abbi idejében élő császár Mark Aurél volna 
és cz — j<ry akarja Gratz — ellenségesen viselkedett 
a zsidósággal szemben. Mark Aurél utódjai se lehettek 
baráti viszonyban Rabbival, mert ezek a l'.abbi halála 
után uralkodtak. De Gratz a maga történetének ezen 
fejezetét a következő felírással látja el: „li. Jehuda 
Hanassi született 150-ben, meghalt 219-ben.“ Miután a 
római történet minden ismerője tudja, hogy Mark 
Aurél a 180-ik évben halt meg, tehát Gratz szerint 
is a Babhi élete java a Mark Aurél utódjainak idejébe 
esne."

M(;<r számos példát lehetne felhozni annak jel­
lemzésére. mily felületesen irta meg Gratz népünk tör­
ténetét de a feihozottak is elegendők az ilyesféle tör­
ténetírás megítélésére és elítélésére. Halévy mély ludas 
sál és kellő szakavatottsággal látott munkához, az 
igazság fegyverével lépett a küzdőtérre és ennek kö­
szönheti nagyarányú sikereit.

A Frankfurtban székelő ...Kid. hit. Gcsellscha:'r 
Halévy munkáinak népszerűsítése czéljábnl évkönyveket
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I ki melyek klasszikus német nyelven tájékoztatnak 
a zsidó történetírás jelenlegi állásáról.

Halévynek és az ót támogató társulatnak köszön- 
-e juk. hogy a történetírást illetőleg is joggal elmond­

ható . .La verite est en maréké.'
"*a‘nz" Klein Károly.

h. rabbi és hittanán

esülj ünk-e a. neológokkal ?
Valláspolitikái tanulmány.

Irta: Fischer Fülöp, rabbi Dévaványán.

V.
Kemzsidóknak és nemorthodox zsidóknak a kongresszui 

határozmányairól mondott ítélete.

Eszerint lelkiismereti kényszert involválna a kon- 
m sszusi szabályzatoknak karhatalommal való keresztül 
vitele ? 1 agadiiatatlanui sat. sat.

A mondottakhoz képest Így fog hangzani a tör- 
• eneiem iteiete azon tényezők eljárása felől, kik az ii<rV 
menetébe beléavatkoztak: r'

Az oithodoxia teljes joggal pcrhorreskálta a maga 
álláspontjából kifolyólag a kongresszusi határozatok ke­
resztülvitelét sat.

A képviselőhöz is helyesen és bölcsen cselekedett 
rúdon védelmébe vette az orthodoxiát. mivel ez irányban 
alkalmazandó kényszer oly területet érintett volna melyen 
az altomnak kényszer alkalmazásához semmi joga sat. sat-

Ama határozatot periig, amely kimondja, hogy egy
" ysé5^en c„sak egy zsidó község létehezhet, valamikor 
a vasból való nyakörvnek édes"testvérének fogják felis­
merni. Orthodoxok és neologok előtt egyaránt érthetel- 
len le"z‘ m,ként válhatott a kongresszus atlairé oly he- 
veK ' ikeseredett, tcstvérietlen küzdelem forrásává apáik 
f Idézett kÖDJv. 318 - 332. o. - L. a „Dér Israe- 

'/ "Len me-jele"t ezikkemet is: Das Verdammumrsnrteil 
úrs Uberrabbmers Keopotd l.öxv über die gewaltsamen 
Lmfikationsversaehe dér Ungarischen Neologie. 1908 
ó szám.) '

Most pedig ideiktatom két jelenleg is élő neolo« 
,ilil " véleményét a kongresszusi szervezetről.

" gondoljunk csak a r.S-jki kongresszus
-mzmenyeire, amikor szintén szerte hangzott. ho<ry 

íasugy. kérdések nem kerülnek tárgyalásra, nerme 
epp azon az ali,bon keletkezett a legvehemensebb ellen- 
Z"K- mely nem l |dta elválasztani a szorosan vett vallás- 
!‘--V('k es ílz administráczió kérdését! Nem tudta elvá­
lasztani. mert akárhogy forgassuk is c kérdést, nem 
.<■/</ elválasztani Kánaánnak tökéletesen igaza volt— 
35 Zl !apaszialat bizonyítja - midőn azt rta, ho«nr
’ VŰ lasbeh dolgot képez még az egyházalakulásnak kér­
désé is sat/-

! - mondja Venetianer újpesti neológ rabbi (A 
■' - - ' ^ag szervezetéről, dó ,, j

~ köztudatba ment át (t. i. a kon«resz- 
szus. szabályzat alapján) azon elv. hogy a rabbinak 
=emmi koze a hitközség ügyeihez — ő csak végezze 
szonoklati teendőit és minden egyéb nem tartozik az ő 
ügykörébe. Ily helyzet egyetlenegy felckezetnél sem talál­
ható, mert tényleg észellenes és visszás dolo<y bogv oly 
egyesülésnél, melynek feladata a vallásos élet szabálvo- 
faf es megvalósítása - döntő szerepet vihet bármily 
tudatlan, beavatatlan. esetleg semmiféle vallásos érzület­
tel sem rendelkező férfi és ép az, ki egész életét a 
vallástudománynak szenteli sat.. ki van zárva az imyek 
vezetéséből sat. Ezt még specziális zsidónak sem lehet 
nevezni, hisz az orthodox szervezet a rabbi befolyását 
minden téren biztosítja: ez csak azon haladó pártnak 
nevezett zsidó töredék alkotása, mely a zsidóság iránti 
lelkesedést mindinkább csak abban keresi, hogy külső­
ségeket tudjon felmutatni sat. - de a vallásos szellem 
tradiczionahs megőrzésével, a zsidó öntudat mélyítésével 
a zsidó tudomány terjesztésével és a zsidó eszmék diada­
lával nem sokat törődik és a Tóra iránti tisztelet csök- 
kcnesevel sulyedt egyszersmind azon tisztelet is mely a 
Jóra képviselőjét megilletné sat."

..KiUönösen nálunk a mostani szervezet mellett 
annak lehetősége sincsen kizárva, hogy a rabbi a kán- 
Jor vagy sakter. de még a szolga ellen se tehet sem-

íg\ ír dr. Mesch, mohácsi neolog rabbi, saját 
uclvozdo kongresszus-féle egyházáról. (A rabbi és hit- 
'"/-sege. A Magyar Zsinagóga melléklete. 60—670)

Mégis csak élesen láttak tehát azok a kigunvolt 
a gyón szidalmazott „fanatikus1* rabbik, kik már 40 évvel 
ellőtt rámutattak a kongresszusi szervezet lólábára 
vagy zsid. koznyelven „kóser chazer füsziljére.**

1, (t;3 eZtu.a lenkdlömbözőbb s egyébként merőben 
ellentétes álláspontot elfoglaló fórumok által, a hazai 
orthodoA rabbik osszesége, a külföld világhírű rabbi- 
tekiiitelyei neves neolog rabbik, kiváló neolog laikusok 
a haza bölcse, koszorús Írója és számos, jeles állam­
éba' áltál elitéit, vallásellenes ezélzaUrnák, lelkiismereti 

kém szernek, mquisitiórius hajlamúnak, fojtogató „nyak­
on nek bélyegzett kongresszusi szervezeti szabályzatot 
nemcsak egy ízben, a 70-es évek elején, hanem évtizedeken 
keresztül igyekeztek az orthodox autonómia me-sem- 
misiteseve, az orthodox rabbik elnémitásával és az 
orthodox községek guzsba-kötésével a hazai összes zsi­
dóságra tehat az orthodox többségre is oktrojálni 

ai hatalommal, pandurkorbácscsa), ezer és ezer hithü 
zsidó szív lelkiismereti nyugalma árán.

Orthodox zsidók!
Zechaur jemausz aulem.
Emlékezzetek meg a múltakról!!!

VI.
4 kongresszusi szervezet híveinek védelmi operácziója.

Amidőn a Sómré hadath egyesület buzgolkodása 
fvm,abr°situ működése következtében a hazai zsidó
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hitközségeknek mintegy */6 része óvást emelt a kon­
gresszusi szabályzat erőszakos keresztülvitele ellen, amely 
óvás és az illetékes rabbitekintélyek vélcményos jelen­
tése alapján a magyar képviselőház híres határozatában 
elismerte a kétféle zsidóságot, — a kongresszus meg­
teremtői, a Torquemada természetű Hirschlerek, iné- 
mindig nem adták meg magukat, hanem sajátságos 
módon iparkodtak hatalmi állásukat megőrizni s a hazai 
zsidóság többségét kitevő orthodoxokat tovább is rab­
igájuk alatt tartani.

Néhai Wahrmann Mór, volt képviselőre várt a 
dicső feladat, hogy a nemzet fóruma előtt, a képvisclö- 
liáziin „obskuransoknak, a haladás, a kultúra és rend 
ellenségeinek megcsalt csalóknak nevezze a — hallja­
tok ez égbekiáltó bűnt! — a kongresszusi szabályzat 
áldásait elfogadni nem akaró orthodox zsidóságot. Ama 
képviselő ugyan soha többé nem hallatta hangját a 
képviselőház fóruma elölt megforduló zsidó ügyekben 
„'1 ulán belátta, hogy akkori fellépésével mekkorát vétett 
nemcsak saját faja, nemcsak a vallási szabadelvűsig 
ellen, hanem egyszersmind a politikai illendőség ellen.“ 
(Gábel .1. A lelkiismereti szabadság sat. 11. old.)

De a neologia vezéremberei jól megtanulták azt 
a leczkét. A felvilágosodottság, a kultúra gáncs nélküli 
lovagjai gyanánt szeretnek szerepelni a sötét középkori 
gyászos hagyományait őrző bagolyvárral, I. i. az ortho­
dox iával szemben. Erényi I Ilmáim Sándor is megtette 
ezt a képviselőház 1890. évi febr. 1-én tartott ülésében, 
a neolog vezetőség megbízásából : od&állott a nemzet 
színe ele és „személyes érdekeket bajbüszóknak, a leg­
szentebb jérzelmekkel üzérkedőknek, a haladás és rend 
ellenségeinek“ bélyegezte zsidó testvéreit, a hazai zsidó 
lakosság nagy többségét és 240 rabbiját. S ott kisért 
t/. a vád, ez az aljas, hazug rágalom a kongresszusi 
part vezetőségének a hazai orthodoxia ellen intézett 
minden ténykedésében, fellépésében, majd nyíltabban, 
majd burkoltabban, hol Ezsaucsókkal megédesítve, hol 
l.zsaura valló ökölcsapásoktól kisérve, negyven év óin 
mind e mai napig.

Nem árthat itt mégegyszer leszögezni azt, hogy 
lulajdonképcn kik és mik is voltak azok a külföld* 
rabbitckintclyek, kikre Deák Korencz is hivatkozott ama 
neolog testvéreink által annyira fájlalt határozat lioza- 
lala alkalmából? Kik voltak azok a „megcsalt csalók", 

a kultnra és rend ama ellenségei ? "
Egy S. R. Hirsch, akinek páratlan, karunkban ösz- 

szeliasonlitliatatlan nagysága előtt legádázabb ellenségei 
- lobogót hajtanak. (Lásd p. o. : Geiger, Zcitschrift 2 
■d. 4ol old., Dr. Steril, a berlini reformált hitközség 

megalapítója: „Geschichte des Judenthums von Mendel- 
olm bis uuf die Gcgenwart" czirnii müvének Hirsch és 

- icigerröl tárgyaló fejezetét. — Dr. Jóst M. Geschichte 
öcs Judcntums und scincr Sckten, 3 Bd. 352 o. — 
Zweilel Eliezer, a volt shitomori orosz császári (ultra- 
ncolog) rabbiiskola tanára, „Salem al jiszróél** 4 bd.

1 ^ ~’0 old.) — Kinek maga a neologok által istenített

„nayy történetíró,11 dr. Gratz, bizonyos, Budapesten 
megjelenő és zsidó ügyekben csináló hetilap kiapadat- 
batatlan forrása a história terén a következő sorokkal 
dedicálta „Gnostizismus und Judcnthum** czirnii irodalmi 
zsengéjét: „Dem Herrn Kaiul rabbi ner S. li. Hirsch, 
dern geistvollen Kampfer für das geschichtliche Juden- 
fum, dem unvergesslichen Lebrer, dem viiterlichen Ere und e 
in Kiebe und Dankbarkeit*) zugeeignet.** — Kit a 
hazai neolog rabbiknak egyik legkiválóbbja .lángeszű 
tüneményszerii férfiú'-nak nevez. (Dr. Sleinherz .1, A. 
zsidó vallás erkölcstana, 4 old.) - Akiről maga a sze- 
yedi neol. rabbi dr. bőw bevallja, hogy ,a kultur barátja 
volt" (Eőw ,1. Beszédek, 401—402 old )

lalan ez a férfiú mégsem volt „megcsalt csaló**, 
sem cl „kultúra ós a rend ellensége V

(I* oly tatása következik.)

Nádimu !

Vigasztaljátok, vigasztaljátok népemet! — mondja 
Istenetek. Bölcseink szerint a próféta azért ígérte a két­
szeri vigasztalódást, mert megváltásáig Izraelnek szenve­
dései, üldözései is kétfélék voltak, amiért a vigasznak 
is kétfélének kell lennie. Csodálatos talán előttünk ez 
a mondat, mert a zsidóság majd két évezredes 
számki vetésében, nem kétféleképen szenvedett és 1 iin- 
hödött: a szélrózsa minden irányában szétszórt nyájnak 
nevezett Izrael az üldözések és kínzások minden nemét 
átszenvedte, úgy hogy barbár üldözői a létező és ösrncrt 
kínzó eszközöket már elégségesnek sem találták, s ezernyi 
újabb kínokat eszeitek ki. Hogy lehet tehát ezen cl 
sem képzelhető és meg sem számlálható gyötrelmeket, 
kínokat és szenvedéseket egyszerűen két kategóriába 
osztani: „lakszu bekiflájim.' A kétszeri vigasztalódésis 
érthetetlennek látszik.

Azonban magasztos és mély értelme van ezen két­
féle szenvedésnek és vigasztalódásnak. E kifejezéseit 
híven ecsetelik a szétszórt Izraelt, ezerféle testi gyötrel­
meit, ép ügy, mint az ezeket felülmúló ezerfajta lelki 
kínokat, melyeket szent vallásának üldözése által kellett 
átszenvednie.

Számkivetésének majdnem kétévezredes időtartama 
alatt mindég megtalálják ezen üldözések kétnemiiscgél. 
a római uralom idejétől egészen jelen korunkig. Kivétel 
nélkül megtaláljuk a zsidóság történetének minden lap­
ján a véres nyomokat, melyeket úgy a zsidó ember, 
mint a zsidó vallás ádáz üldözése hagyott. Hála és 
becsület a kivételeknek! Oázisokként találhatunk ugyan 
koronként egyes országokat, hol felvilágosodott ember­
séges uralkodók a zsidóság nyomorúságos helyzetén 
könnyítettek, — de a zsidóság összesége mindig el-

*) Ismerjük Schátznek „felejthetetlen** fimit-ja iránt lat- - 
situtt hálóját!
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nyomott volt s még mai a felvilágosodott századunkban 
is elnyomatásban él.

Míg azonban a zsidó testen ejtett sebek, az üldö­
zések a zsidó faj és nemzet ellen kivétel nélkül mindig
a külső ellenségtől jöttek, addig a szent vallás támadások
nemcsak a zsidó faj és nemzet ellenségeitől eredtek 
hanem más fegyverekkel bár, de annál intenzivebben a 
zsidóság kebeléből kilépett vénokonoktól is, - minők 
a czadukáusok, karaiták, sabbatluanusok, reformerek és 
a mai neologok.

A látnoki ihlettől megszállott próféta mindezen 
küzdelmeket, harezokat és megpróbáltatásokat látta és 
áterezte. 7 udta, hogy Izrael szakadatlanul üldöztetni fog 
úgy is mint ember és úgy is mint Istennek választott 
nepe, mely isteni szent vallásához, boldogsága felál­
dozásával hiven, odaadóan ragaszkodik. Amidőn tehát 
ezen kétnemű kínzásokat látta, a vigasztalást, a fel- 
szabadulást is kétfélének jelezte.

Ha majdan elérkezik a régen remélt, a régen eped ve 
vart idő, melynek el kell érkeznie, midőn Izrael lerázza 
rabbiliricseit, s az elszórtak össze fognak szedetni s a 
gyermekek hajlékukba visszatérnek és apjuk asztalánál 
-smet helyet foglalnak, - akkor szabaddá és egygyé 
lesz Izrael nemzete: de szabaddá, elismertté, tisztelve 
lesz szent vallasa is, mert „umolu hiriirecz déu“, mind­
nyájan be fogják látni ezen vallás isteni eredetét. Két­
féleképen lesz tehát Izrael boldoggá: nemzetisége és 
vallása felszabadulása folytán.

E/.en a prófétája utján a Mindenható által meg­
ígért szerencsés és jobb jövőnek majdani elérkezése, az 
ehhez fűzött erős remény és hit volt a csodálatos erő, 
mely Izraelt annyi üldöztetése és szenvedése ellenére 
még ma is testileg és vallásilag őserejében élteti. Ezen 
isteni Ígéret volt buzditója, éltetője és ellenállási képes­
seget adó ereje, ez telte elviselhetővé szenvedéseit, ezen 
biztos reménye a jövőnek aczélozta izmait, hogy oly 
bukat tűrhessen, ez adott neki bátorságot s erőt, hogy 
vallását szűziesen tisztán, ragyogóan megőrizhette: jól 
tudva, hogy a megpróbáltatások csak múlandó időhöz 
vannak kötve, a felszabadulás, a boldogulás azonban 
mindörökké fog tartani.

Most, midőn az Ígért jobb idők már közelednek 
felénk és messze többé nem lehetnek, ne csüggedjünk 
ne essünk kétségbe, ne adjuk fel az oly soká sikeresen 
védelmezett várat, a legvégső perezben gyávák ne le­
gyünk, ne kapituláljunk, őrizzük meg zsidó fajunkat 
annak jellegét, sajátságait, tartsuk meg változatlanul 
hűen, őseinktől örökölt szent vallásunkat: — mert ha­
bar oly sokáig tartott is a koromsötét félelmes éj, — 
hasad mar a hajnal, dereng a láthatár; néhány perez 
még az örökkévalóság végtelen tartalmában és feljön a 
fényt arasztó nap, eloszlik a sötétség, éltető, boldogító 
világosság árad mindenfelé s elfeledve és temetve 
marad mindörökre még emléke is a gonosz időknek és 
a kiállóit szenvedéseknek.

Hartstein Bánát.

Majnaparti levelek.
Frankfurt julius végén.

(Vérein Jiidischer Akademiker)

Most, midőn a német egyetemek kapui bezáród­
nak, sietnek a nyilvánosságnak beszámolni félévi tevé­
kenységükről a nagyobb egyetemeken működő „Véréin 
Jüd. Akademiker1 zsidó ifjúsági egyesületek. Teszik ezt 
minden nagyhangzásu frázis mellőzésével, egyszerű ke­
resetlen szavakban hozzák az egyesület működésének 
mibenlétét a nagy közönség tudtára. Túlzás nélkül mond­
ható, hogy ezek az igénytelen egyesületek a német hithű 
zsidóság egyik oszlopai és reményei.

A Münchenben, Sfrassburgban, Berlinben, Wiirz- 
burgban, Marburgban, Heidelbergben és Giessenben 
tanuló ifjak ily egyletei kifejezetten orthodox jelleggel 
bírnak. A többi német egyetemen — talán a kevés számú 
zsidó hallgató miatt — egyáltalán még nincs zsidó diák- 
egyesület.

A „V. J. A“-en kívül sehol más jellegű zsidó egye­
temi hallgatók egyesülettel nem bírnak, ellenére annak, 
hogy a zsidó diákság száma nagy és a „V. J. A.1 csak 
mintegy 30-40 százalékát foglaja magában.

Ez a kétségkívül jellemző szimptoma azt jelenti, 
hogy a diák, ki felfogásával az egyesület zsidó voltát, 
szellemét összeegyeztetni nem képes — bár sok az ilyen 
diák — nem törekszik saját czéljainak, zsidó gondol 
kodásmódjának megfelelő egyesület szervezésére, bár 
keresztény, mondjuk, világi diákegyletben zsidó abso- 
lute ncm kap helyet. A reformzsidósághoz tartozó egye­
temi hallgató szülői, s környezete eljárásának megfele­
lően teljes indifferenfizmussal viseltetik a vallása irányá­
ban; ebből a németet jellemző nyíltsággal titkot nem 
csinál. De az sem természete, hogy a vallásos kollégái 
közzé keverődjön pláne a czélból, hogy ott galibát csi­
náljon. Visszatartja ettől a legelemibb tisztességérzet. A 
„Véréin Jüd Akad." mindenhol az ortodox rabbi veze­
tése alatt áll, kivéve Heidelberget, ahol ortodox rabbiság 
nem lévén, egy nagytudásu pedagógus, a badeni syno- 
dus tagja dr. Simon az egyesület szellemi vezetője. Az 
egyesület tagjai mindenféle zsidó vonatkozású tudomá­
nyos téma mellett rendszeres schiur előadásokat tarta­
nak egyes m’szechteböl, a Sulchan Aruchból stb. A 
magyar egyetemi viszonyukra gondolva, a zsidó hallga­
tókat illetőleg, mindez persze hihetetlenül hangzik. — 
Inkább foglalkoznak társadalmi, meg politikai kérdések 
kel: apáik hitének megismerése a legutolsó dolog, ha 
ugyan egyáltalán sor kerülhet valaha arra is.

A Hirsch szelleme még nem volt képes a magyar 
alma mater zsidó gyermekekig clhatolni . . . Tisztelet és 
becsület az egyetlen budapesti zsidó egyetemi hallgatók 
egylete, a „Magyar zsidó ifjak egyesülete" jóhiszemű 
vezetőségének, de - feleljenek ők - képviselheti-e a 
zsalu ifjúságot ezen egyesület ? Van-e valaha szó az 
egylet felolvasó asztala mellett a bibliáról, a talmudról, 
a Sulchan Aruchról, a zsidó irodalomról ? Sajnos nincs.
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Legalább nem hallani róla semmit, mert az uraknak tud- 
niok kell, hogy a zsidó irodalom a Kiss Arnold versein 
túl is terjed.

Mindez annak daczára történik, hogy a „Magyar 
zsidó ifjak egyesülete1 szellemi arisztokrácziája az utóbbi 
időben a szeminárium és tanitóképezde növendékeiből 
rckrutálódik. Tudtunkkal egyetlen elismerésre méltó in­
tézménye a „Magyar zsidó ifjak egyesületének* az általa 
éietrehivott és fentartott kóser „Mcnsa1. (Ha ugyan még 
fenn áll.) Na de majd elfelejtettem! Ott van még a 
cionista egyetemi hallgatók asztaltársasága, a „Makka- 
bea.1 Ezek tevékenysége a zsidó vallás, tudomány és 
irodalom terén annyi, hogy hold. Herzl Tivadar, a zsidó- 
lelkű cionista vezér munkáiból forditgatnak részleteket 
magyarra és hébe-korba tánczolnak egyet-kettőt a Royal 
fényes termeiben a jövendőbeli zsidó haza nevében, 
saját cion-lelkesedésiik élesztésére. s a cionizmus javára. 
Ezzel punktum.

*
(Mese a tolerencziáról.)

A mostani általános mórt saison emlékeztet ben­
nünket a tavalyira, mely itt nem is volt annyira szen- 
záczió nélküli és sok embernél meghozta a tőraköve- 
teltc tisebeaw hangulatot Élőiről kell kezdenem a mesét, 
bár ki ne ismerné annak elejét, ha a végét elmondom, 
s ki ne lenne tisztában a végével, ha elkezdem?

A frankfurti nagy zsidó hitközség, melynek kebe­
lében oly irigylendő, Dániel prófétát és oroszlánjait is 
megszégyenítő harmóniában él a vallásos és vallástalan, 
konservativ és ujitó zsidó elem, a toleránczia bűvös 
princzipiumától áthatva nem tehette annak idején ma­
gáévá a Hirsch-féle ortodox türelmetlenséget. Meg akar­
ván azonban egyúttal mutatni, hogy Hirsch rabbi tanai 
tévesek, s a zsidó érzés sem veszett ki teljesen abból 
a toleráns hitközségi kebelből, meghívta rabbijául Horo- 
vitz M. drt., a kinek talmudtudús és vallásos hire volt. 
Ezt a választást követték azután a nagyhangú szólamok, 
íme, még a neolog elem is egy szívvel, egy lélekkel 
választotta az új rabbit, daczára annak, hogy Horovitz 
a konzervatív irány hive, de hát meghajtják zászlójukat 
a nagy talmudtudús és egyúttal a világiakban is jártas 
rabbi előtt, mert bíznak tolerancziájában. És biz ők jól 
is bíztak, tudták kiben bíznak, csak Horovitz Mordchai 
doktor nem tudta!

Történt pedig az idők folyamán, hogy a neolog 
elem a hitközségben egyre-másra szaporodott és „ellepte 
a hitközség felszínét." Természetesen később az elöljá­
róság nagy része is ezekből került ki. Nem tudom meg­
állapítani. összefüggésben van-e ezen ténnyel, vagy 
nincs : a hitközségi tagok új templom után áhítoztak.

Hogy az áldozatkészség a hitközség vezetőségénél 
nem hiányzott, az érthető. Anno tofrés-szainech-zájinban 
összeült a „konservativ1 hitközség képviselőtestülete, 
lelkesedéssel megszavazta a templomépitésre szüksé­
ges összeget azzal a szerény kívánsággal, illetve fölté­
tellel. hogy az istenházát — tekintettel a folyton növe­

kedő áhítatot, mely a hitközség tagjait eltöltendi és 
tekintve a hitközség anyagi előnyeit, melyek ebből szár- 
mazandanak — szombaton is építsék, akárcsak egy 
szimpla kedd délután!

Eddig a mese, mely szomorú valóság, és bizony­
nyal hivatva van arra. hogy az ortodoxiát letéritse ko­
nok álláspontjáról és ebben a minutában testvéri csókok 
özöne közepette bírja egyesülésre a toleráns, bárányter- 
mészetii neológjával.

Egy tiszteletben megőszült rabbi annak idején, a 
tavalyi holt saisonban lefúvatta a templomépűés ideáját 
és Abbázia örök tavaszában keresett üdülést. Gyakran 
látni a szikár aggastyán tiszteletet gerjesztő alakját, a 
mint a Majna partján hátratett kezekkel sétál Ily séták 
közben valószínűleg elmereng a régi jó toleráns idők 
emlékein és néha-néha eszébe jut az a dicső férfiú, akit 
Sámson Rafael Hirschnek hívtak, ezzel kapcsolatban 
meg a gemorefoliansok ama részére gondol a talmud- 
ismerö férfiú, ahol az áll: „szanfan mechiach al techi- 
loszan1 . . .

A frankfurti nagy hitközség, a toleráns hitközség, 
múlt évi decemberében lezajlott választásán egyetlen 
konservativ képviselőtestületi tagot sem választott Egy­
től egyig izig-vérig istentagadó, nyílt szombatmegszegő 
ember került a hitközség élére, de Horovitz Mordchai 
doktort csodával határos tiszteletben, szeretetben része­
sítik hívei.

Tempóra mutantur!
(iábel Sándor.

A hithü zsidóság szolidaritása vs 
erkölcsi gondolkodása.

Az ember társadalmi lény. Társadalmi nem csupán 
anyagi vagy gazdasági értelemben hisz az ilyennemü 
társadalmi élet állatoknál sem ritka hanem érzés- és 
gondolatvilágára is. Érzéseink és gondolataink nem a 
magunk tulajdonai, hanem a kisebb vagy nagyobb 
emberi közösséggel kell azokat megosztanunk. De a 
mig egyrészt az egyesülési ösztön a világ sorát intéző 
isteni bölcseség szerint különböző csoportok és társa­
dalmi alakulatok képzésén munkálkodik, másrészt az 
ember az ugyancsak velünkszületett individualisztikus 
hajlam egyéni életünk fiiggetlenitésére törekszik. E két 
ösztön azután öntudatos gondolattá finomulhat és a 
fejlődés minden egyes fázisában a magasabb élet titkos 
impulsusait. adja, melyek az életbe változatosságot hoz 
nak a képesség és munka ezerszeres differencziálódását 
ragyogtatják és az egymás ellen küzdő, majd egymást 
vonzó érdekcsoportoknak életet kölcsönöznek. A lcg- 
kezdetlegesebb társadalmi intézményben, a család­
ban sem hiányzik e két ellentétes psychikai ető. 
Tagjai a külvilággal, illetőleg a hasonnemü czélokm
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egyesült csoportokkal szemben, különálló egyébként, 
családi egyébként szerepelnek és amidőn egymáshoz 
való tartozandóságukat tanúsítják, a társulási hajiam 
parancsainak engedelmeskednek. De ugyanakkora midőn 
a családtag kifelé a családi egyed be olvad, befelé, a 
családi ház keretén belül, egyéni különös mivoltának 
is kifejezést ad. És jóllehet, ez az emberi természetben 
lappangó ellentét, mely bennünket úgyszólván amphi- 
bsalis lényekké változtat, gyakran családi tragédiáknak 
forrásává válik, a leggyakoribb eset mégis az, hogy a 
két egymás ellen küzdő erő alkura lép egymással s a 
családnak tagjai érzésben és gondolkozásban bizonyos 
conformitásra törekszenek. Természeti törvény ez, melyen 
nietzschei költő filozófusok, egyoldalulag csupán a szép­
nek szögletéből tekintve a világot, gúnyolódhatnék talán, 
de az egészséges lélek mihamar fölemelkedik arra az 
eszmei magaslatra, ahol ez a látszólagos ellentét egy 
fölséges egységbe olvad : az isteni mindenség egységébe. 
•Minden egyes lénynek és energiának, minden érzésnek 
es ideának megvan a maga szolgálata és uralma ebben 
az érzésben s majd az egyikre, majd a másikra kerül a 
sor, aszerint, amint a változó viszonyok közt az emberi 
sors intézőjének ujja mutatja.

Az említett erkölcsi felfogás magaslata felé hala­
dunk mindnyájan. Többé-kevésbbé ott él e felfogás 
minden nép lelkében mint 4olklaritás és felelőssé 
etzes, amely voltakép az egyéni és társulási hajlamnak 
megegyezését jelenti. Kivált nálunk, zsidóknál tapasztal­
lak a szolidaritás megnyilatkozása. Hogyisne! Hiszen 

az események lánczolata, mely közel 4000 év óta 
csörömpöl mögöttünk, elég hallhatóan figyelmeztet 
lennunket, hogy az egyén a maga hajlamait és érdekeit 

a közhöz, a zsidóság szent közösségéhez tartozik
lSZT SZ0Hdaritás 0s fe,e!össég érzete ugyanis 

z ellentetek az ellentétes érdekek és eszmék talajából 
táplálkozik. Ahol a tenger nyugodt, ott a hajó kormá-
™mAe- a felelösség óriási súlyát a reá bízott 
lelkekert. A diversális erők ellenben bírókra kelnek, 

uzdelmet támasztanak és a győztes nem mindig a 
nyers erő marad, hanem igen gyakran a békés kiegyen- 
htest czelzo tapintatosság és körültekintés. A viszonyok 
kenyszentettek bennünket a tapintatosságra, és megfon­
tolásra - de nemcsak a viszonyok! Vallási törvényeink 
sajátos volta is nagyban hozzájárult ahhoz, hogy 
d Ví ZSldóban eSy olyannemü szellemi tulajdon- 

eJ !K] jek' me,y a köz- egyéni, az általános és 
individuális, szóval a különböző szempontokat, az ellen­
ig anyagi és szellemi erőket úgy praktice, mint 
theoretice ügyelembe veszi.

Tudvalevő ugyanis, mily fenségesen fűzi egymásba 
a as.1,1 • al egyetemes és különös motívumokat.

Az életmódra és vallásos cselekedetre vonatkozó tör­
vényé elzárták a zsidóságot a nagyvilágtól és egy
h mCn á Spmalis ,éte,,el biró népegyedet alkottak 
ieole. ts mégis, hány törvény köt bennünket össze a 
nagy emberi társadalommal, hány törvény teszi legfőbb

kötelességünkké annak velünk együtt való nevelését és 
tökéletesbbitését. Az emberiséggel közös érzés gyakran 
olyan szubjektív erővel tör elő a zsidóságból, hogy 
barátot és ellenséget egyaránt bámulatba ejt. Részben 
a történelmi viszontagságoknak, részben a Tóra nevelő 
hatásának köszönhető az a vallásos zsidót jellemző 
dicséretes tulajdonság, hogy minden tettét, és cseleke­
detét, de különösen a nyilvánosság előtt végbemenő 
ténykedéseit egy különböző szempontokat mérlegelő 
erkölcsi alapra fekteti. E szempontoknak mérlegelése 
jobbadán akörül forog: vájjon nyilvános ténykedésem, 
a fórum előtt hangoztatandó eszméim és gondolataim 
egyeznek-e a 1 óra szellemével és végső következéseik­
ben nem bénitólag hatnak-e mindazon tényezőkre, 
melyek a lóra szellemének, mint a zsidóság létfeltételé­
nek, tiszta és hamisítatlan átörökítésén hivatottak őrködni.
A szolidaritás, mint már említettem, úgyszólván termé­
szetévé, vérévé lett a hagyományokhoz hű zsidónak. 
Erre mutat az a jelenség is, hogy az egy táborban 
levők, a mindnyájunkat egyesítő közkincs, a Tóra 
kedvéért félreteszik egyéni nézeteiket és hajlamaikat s 
testvériesen összefogva kitartanak egymás mellett.

Csak a vak elfogultság vádolhatná meg hazánk 
hagyományos zsidóságát is a pártoskodással s a szoli­
daritás érzésének hiányával.

Sokkal több jelét adta az orthodoxia a testvéries­
ségnek, hogysem a hatalmi érdekek kullancsai azt elvitat­
hatnák tőle! Ncolog testvéreink azonban nem tudják, 
helyesebben, nem akarják megérteni, hogy a tradiczio- 
nalis,zsidóság szolidaritása a zsidóság lényegére vonat­
kozik, a mely nem”érheti be holmi nevetséges gohísz- 
hata ómmal, hanem legelső sorban az ősök vérétől meg­
szentelt vallási hagyományok tiszteletét követeli Erre 
az egy szempontra nincs megalkuvás, ennek az egynek 
rovasara a különben nagyon is mérlegelni, megérteni 
és méltányolni törekvő vallásosság semminemű kiegye­
zési tervezetet cl nem fogadhat. Mert műdén olyan 
transactió, mely ledöntené a hazai zsidóság két pártja 
közt a válaszfalat, feltétlenül a hagyományos vallásosság­
nak gyengülését vonná maga után.

De szorosabb tárgyamhoz visszatérve felötlik a 
kérdés, mi oka lehet annak a skrupulozifásnak és a 
végtelenségig töprengő természetnek, amely mélyen ott 
rejtőzik minden egyes zsidó ember lelkében ha vallá­
sához hü maradt: fokozottabban nyilvánul meg ha 
annak tanulmányozásával foglalkozik és véralkatánál 
fogva a komoly gondolkozás felé hajlik V Első fiatalsá­
gunkban és első vak idealizmusunkban nem tudjuk 
megérteni, hogy a mélységes Tóra-szeretet, a hitünk és 
történetünk szemléletén felbuzduló lelkesedés mint is 
lehet annyira tartózkodó, mért töprenkedik és mérlegel 
gyakran ott, ahol a tetterő megnyilatkozására égető 
szükség volna V De később imc magunkban is felfedezzük 
ezt a lassúságot, s bár az oknélküli félénkség elvetendő 
marad, be kell látnunk, hogy az aggódó megfontolást
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végelemzésében magas czélu ősrégi instituczióink szelleme 
és a történelmi viszontagságok nevelték belénk.

Lényegéből kifolyólag a Tóra a mély erkölcsi de- 
hbcrauot akarta belénk csepegtetni, hogy annál köny- 
nyebben tanúsítsunk mértékletességet cselekedeteinkben 
es annal biztosabban óvakodjunk a társadalmi tévelygé- 
sektu és szertelenségektől. „Mindent az azt megillető 
mertek szerint/ Vigyáznunk kell. hogy ne bolygassuk 
az ellenséget tulajdon várában s ne idézzük fel magunk 
a rossz szellemeket, melyek szent Tóránknak és köve 
tőinek megrontására törnek.

Ámde ez a megfontoltság éppen nem jelent, a tél- 
ő ségét és kishitűséget! Törvényeink etszLságot és 

öá orsagot ,s k,vannak hordozóiktól s hirdető,kiöl Gon- 
do tünk erre valahányszor a lulságbamenő töprengés 
tetterőnket készül megbénítani. g

A megfontolásnak is cselekedet a czélja s a hit­
védelem ma valóban cselekedeteket és újból cselekede­
teket kivan tőlünk.

Rubinstein József.

Rosenbaum Sámuel.
(Pozsony-szent-györgyi rabbi z. z. I.)

Hulló göröngy komiul, tompán búsan a kesergő 
siram és panaszos jajongás szavát szólaltatja meg érző 
szívunk, a mélységes fájdalomtól élesre feszített húrjain 
•Mert hiszen van nekünk zsidóknak is egy lélekharan­
gunk, mely olyankor csendül meg a legsikolfóbb faj­
dalom hangján, a mikor a kérlelhetetlen halál öldöklő 
pallosa egy hatalmas ezédrusra sújt, megremegtetve a 
gyönge törpe izsópokat.

Ily fájó remegés futja át egész valónkat ha a 
súlyos-kemény csapásra gondolunk, mely a zsidóságot 
e napokban horavv hagoaun haczadik Rosenbaum 
Sámuel elhunytával érte.

Szár vegudaul nofal. fejedelem es nagy ember 
lu .cl vc,e- Fejedelem a zsidó tudományok terén 

még azon, sajnos egyre fogyó régi gárdából való 
volt, melyet törhetetlen hilhüség, mély vallásoság a 
szász uposzkin-nak alapos tudása, határtalan, semmi 
akadályt nem ismerő vasszorgalom és elmélyedő buz- 

lélekbel‘ egyszerűség, szerénység, önzetlenség a 
leggyotrobb megpróbáltatásoknak angyali türelemmel és 
néma megadással fogadása jellemeznek. Mind e felso­
rolt díszes jelvények szivárványként övezték körül c 
szentelem aggastyánt.

Jmu beraas.u Ez a mottója egyszersmind életé­
nek legjellemzőbb vonása is. Ez juttatja legteljesebb 
kifejezésre az embert, az egyént. Nem hírkeresés, nem 
dicsoséghajhászat, nem kifelé törekvő hangosság, nevé- 
iie világgá kürtölése, nem ez izgatta szerény lelkét 
az elvonult csendesség jelzi külsőleg lényét. Elszigetel- 

vási.ri zajtól, távol tartva magát mindennemű

nyilvános szerepléstől, egyedül a Tora mélységes rej- 
dmeinek földerítéséhez és az avoda szolgálatába szegö-

Fnnek ve Ti ™ n‘Var,ata kepez,e Wien életczélját. 
Ennek szentelte szivet, lelkét, egész életét. Utóbbi idő­
ben, midőn gyötrő betegsége teljesen lenyűgözte oly­
annyira, hogy az orvosok a tanulásnak egészségére 
nagyon hátrányos voltáról igyekezték meggyőzni igy
^7“^ VaS,°k “ ki”™ Ne fosszanak
tan Í Lr e, mt0l!' Val,'ban az volt neki a szent 
3" • t e CmC ‘ ' é,,ető e!eme s ,egyen szabad e

alkalm-i .Zna nimi talan halálhozója is. Szószerint 
.... , Z’a 0 r‘lja szentirásunk ama mondata, mely
következőleg hangzik, „odon ki jumüsz boauhel “

Hozza hasonló jámbor életű nagyok földi pálya­
vasúnak lezárultává! megrendülve állunk meg és két­

kedve tekintünk a jövőbe, hogy hol nyerünk a vesz- 
t ességért pótlást.

..Ilyeneket siratok én.“ A próféta eme busongással 
és siralommal telített szavaival kesereghetünk eme szent 
férfiú kidőlte fölött. Hisz bölcseink tanítása szerint: 
egy czadik elköltözése oly érzékenyen hat a közre mint 
szentélyünk rombadőltc. Igen, egy szentély pusztult el 
napjainkban is, melynek az elhunyt volt áldozó papja 
Es valamint a főpapnak Írva vagyon „un,in hamikdoscl,
0 |ccze: 0 scm mozdult ki soha lelkészi szent hivatá­

sának légköréből.
Egyetlen vigaszunk az, hogy az elköltözött czadik 

most mar az úr Isten trónja előtt fog szószólója lenni 
ama szent ügynek, melynek életét szentelte. Az ilyen 
szószóló nagy, hatalmas értéket képvisel számunkra, 
meit hiszen. gedaulim czádikim bemiszoszom jauszer 
mibechajéhem!

Rózsain.

.Icriisolújim.
— Tisó b’ Av napjára. —

Kitorzult arczom feléd fordítom, könnybelábbadt 
szemem komor romjaidra vetem, szent város, hazám, 
édesanyám, Jerusolájim !

Nézlek . . . s látom pusztulásod, gyászos árvasá­
god, meddő özvegységed és felsír bennem a próféta 
diadalmas kérdése: Eiclioh . . . ?! Hogyan ? 1 
képpen . . .?/

E'choh . . . ? ! a körülrajongott miképpen lett 
arva. az árvák árvája, Szolga, tespedő helóta, a népek 
királynője.

Eiclioh . . . ?! Királynő voltál és királyfiak a Te 
gyermekeid. Görnyedt koldusok sírnak ma köveiden.

Eiclioh . . . ?! Milliók táplálkoztak emlőiden hajdan. 
Róka odvaz, hiéna búvik, a sakál üvölt palotáid rom­
jai közt.

Eiclioh . . . ?\ Sokatjárt utaidat felverte a fű. Szen­
télyed falát benőtte a moha. Sírást, csak nyögő panaszt 
hallani benned.
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Eíchoh . . ? ! Hova lettek zarándokaid ? Hova az
aulei regőlim vidám zsibongása ? És hova lett kemény- 
nyakú néped, hova ifjúságod, Jerusolájim, édesanyám ?!

Mezítláb, hamufedett fővel járom sziklás, nap- 
perzselte pusztáidat. Lábam töri a kö, felmarja a csalán, 
nyelvem az ínyemhez tapadt, kótyagos a fejem az 
agy bomlasztó hőtől, de nem pihenek, nem nyugszom, 
mert nem riyughatom, csak rohanok egyre tovább. És 
hajdani hatalmadra, régi dicsőségedre gondolva, ököl­
rázva ruhámszaggatva rikoltom bele a nagy kietlenbe: 
Eichoh . .?! Hogyan . . .?! Miképpen . . .?!

Könnyező szemem előtt fellebben a múltak fátyola. 
És látok:

A héthalom városa rászabadította ördögkölykeit a 
háromhalom városára. A szellemóriásra rárontott az 
erő óriása és vasmarka nekizudult a föld legtöbb és 
legszebb gondolatait termő agyának. Hogy bezúzza, 
hogy szét morzsolja, hogy elenyéssze !

A halál hörgése. a pusztulás kisérte a támadást!
A juh is szembeszáll a csikasszal, ha a bárány- 

káját védi.
A Te fiaid is, Jerusolájim anyám, megmutatták, 

hogy öklök vagyon. Hogy gyakorlatlan kezük is for­
gatni tudja a harczi gerelyt.

És repült a dárda, a kópja!
Róma megrettent. Tehetetlen jámborokat vélt találni 

és keményök'ü r ikkabcusokra akadt. A giszkaloi kato­
náinak megedződött a karjuk, mert Érted küzdöttek, 
Jerusolájim, édesanyám.

És hulltak Róma farkastejen nevelt harczosai!
De hullottak a Te fiaid is. Ezrével, százezrével 

hullottak gyermekeid, gyászoló anyám. Jerusolájim.
S csak pillanatokig tartott Edom rettegése. Az 

erdős Latiumból újabb marcona légiók törtettek elő s 
elküldték vad harczosaikat a legmesszebb eső provin- 
cziák.

Es diadalt rikoltott a tuba! Róma győzött és 
végiggázolt patyolat testeden. Jerusolájim. édesanyám.

Es holttestek födték Kidronnak völgyét. És a halál 
üvöltése hallott Josaphat völgyéből. Es vér csörgődéit 
Hinnom medenczéjében. Es utolsót vonaglottak Rephaim 
völgyében a megcsonkított hősök.

Dávidhegyéről szemperzselő lángok, az égő beth- 
hamikolos világította be a rettenetes képet. Es a rab- 
lánczok csörgése, a megkinzottak jajszava, a dorbézoló 
győztes rikkantásai volt a zene hozzá.

Pusztulás, pusztulás, pusztulás!
Magasan, mindenek fölé emelkedetten uralkodtál. 

Mélyre, legalólra kerültél lezuhantadban,
Gyászfátyol terült egykor rózsás arczodra. Jeruso- 

k'jim anyám S iítra kiűzött a szenvedés.
Dicsőséged kora befejeztetett. Uj korszak, uj idők 

borultak rád A t spedés ideje, a gólusz kora.
Szab.au préda lettél. Kézről-kézre jártál. Egyik 

Lirtofából i másikéba estél.

Idegen martalócz szabadon tiporhatta tested. Szen­
télyed romjai fölött bántatlan gyalázták gyermekeid 
idegen papok.

Százfelé züllött és igába görnyedt néped, a kc- 
ménynyaku. Elszakasztották, eltiltották tőled.

Pedig úgy vágytak utánad. Úgy kívántak téged. 
Hogy csak egyszer is kisírhassák magukat kebleden. 
Jerusolájim anyám.

Életüket adták volna pillantásodért. És hányszor 
megcsendült a inakknbeusok rozsdásodásnak indult 
vasa, Érted, Jerusolájim, édes anyám !

Szentélyed rokkant fala felé fordulva imádjuk ma 
is Istennőnket. És újjászületésedért háromszor napjában 
száll a fohász.

De hányán elfeledtek, hányán megtagadtak, idegen 
Isteneknek hányán hódoltak meg, Jerusolájim anyám !

Fejünkön a kandiénii l’nochrim rettenetes átka. 
A népek körében gúny s megvetés tárgya lettünk és a 
mészárszékre hurczolt bárányéhoz hasonló tehetetlen­
ségünk.

Ad mothaj, nagy Isten?! Ad mothaj?!
És engem, a földrehullottat, felemel ekkor a vi­

gasztaló szózat:
Nachmu, ami, nachmu! Vigasztalódj én népem! 

Aszidin kol ilóné szrak s’jitanu pérósz! Virulni fog 
még Jerusolájim anyánk. És sivatagja paradicsomhoz 
lészen hasonló és miként az Ur kertje, lé /cn az ő 
pusztasága!

Weisz Jenő.

K i r eh ász Hámozún!
Alcím . él: U és áldassék Neve!

Dicsértessél Ur, a világ királya 
Örök nagy Isten, szent, Egyetlenegy! 
Ki táplálod javakkal a világot 
Es mindent mindeneknek megad ál 
Es irgalmadban, jóságos kegyedben 
Kegyelmedben és könyörületedben 
Minden élőnek, mely húsból teremtve, 
Megadtad mindig azt, amiből él.
Te vagy adója minden eledelnek,
Mert örökétig tart a szent kegyelmed ! 
Nagy jóságában sohase légyen 
Hiány ételben, szükség kenyérben 
Nem is fog soha szükséget látni,
Aki jóságát tudja csodálni.
() táplál mindent: csodás jósága 
Kiterjed minden picziny jószágra 
Magot, kenyérkét, füvet és ételt, 
Levegőt és fényt, életet, léteit

'

... f ■ !

ó. szám

Mindeneknek ő tart mindent készen 
S viseli gondját örökös hűs égben. 
Dicsértessék örök és szent neve 
Hogy mindeneknek van eledele.

uraga lóidét őseinknek adtad 
S köszönjük Isten, hogy Egyptomból, 
Ahol hajdanta zsarnokság tombolt, 
Kiváltottál és kivittél minket 
S szabaddá tetted mi eleinket;
Hogy a frigyedet testünkbe vésted 
Jeléül egy szent rendeltetésnek. 
Köszönjük Isten, Néked a tórát 
Hogy nekünk adtad - s széni tanítóját, 
Hogy törvényekre tani tál minket 
S így megszentelted törekvéseinket.
Oh mint köszönjük, hogy ilyen éltünk 
Mit a kegyelmed így tett mi értünk 
Es hogy éltetett bőven kenyérrel,
Soha nem fogyó dús cleséggcl.

Mindezekért jó Istenem, áldunk. 
Dicsérünk, zengünk, vallunk, imádunk 
Minden élőnek, minden szavába. 
Örökké zengjen Néked a hála,
Mint a miképen írva tórádban:
És ha majd részed lészen áldásban 
Eszel és untig jól lakói aztán 
Áldásra gyűlj fel az Úr malasztján, 
Áldjad Teremtőd igaz hálából,
Hogy ilyen szép föld éltet és ápol.
S zengjük, dicsérjük örök Istenünk 
Ki hazát s jóllétet adott nekünk.

nezz kegyesen le a szétszórt népre, 
Jeruzsálemnek szent városára, 
Dicsőségednek tűnt hajiokára.
Hol Dávid király prófétád áldott,
S nevednek szentelt temploma állott 
Atia a nagyra, arra a szentre
Melyben zsoltárok hirdettek zengve. 
Atyánk legeltess egy szebb jövőbe, 
Nrc jusson néped bús veszendőbe,
I aplálj és láss cl Isten bennünket 
Gyógyítsd meg minden keserveinket,

——
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Hogy mit ember ad, rá ne szoruljunk, 
Kölcsönért hogy tán, máshoz forduljunk. 
A T c jó voltod bőséges telje 
Eürösszön minket vajba és tejbe 
Es soh se érjen bennünket szégyen 
S megaláztatás másnak szemében!

fi erő Attila.

A kon ver lila
Regény.

Irta: Rótt Frigyes.
- XémetbAI. - (Folytatás.)

- Ma éjszakára hozzák el ide. Hiszen látni is sze­
retnem a kicsikét, a kinek lelkét a túlvilág! üdvösség 
szamara megmentem. Ez éjjel csak tartsa magánál Berta 
s holnap átadja majd az -i kolostor fejedelemasszo- 
nyanak.

A grófnő leolvasta a pap kezéhez az említett ösz- 
szeget, s miután megállapították, mikor és hol találko­
zik a komornávai, Anzelmo páter eltávozott.

A székesegyház órája elkongatta a tizet, mikor 
Anzelmo páter a többször emlegetett kocsmába lépett 
kísérőjével. A pap a mellékszobába vezettette magát, 
melyben tegnap a zsidó asszonynyal beszélt és nagyon 
csalódottnak latszot', hogy azt még nem találta ott. 
Egyebet gondolt volna a zsidó nő? Nem tartotta való­
színűnek. mert a kapzsiság szintúgy villámlott a nyo­
morult sunyi szemében. De hát megígérte volt, hogy 
háromnegyed tiz órakor a helyszínén lesz a gyermek­
kel s most tiz óra elmúlt és még nem mutatkozott.

— Ki kívánhat pontosságot az ilyen népektől ? —- 
vélte gúnyos ajkbiggyesztéssel a komorna. — És azon­
felül lehetséges, hogy nem szabadulhatott kellő időben 
betege mellől.

Anzelmo páter vállat vont és megadással ereszke­
dett le a fapadra.

— Várakozzunk, ez az egyetlen, amit tehetünk.
— A fél éjszaka bclétclhct — morogta bosszúsan

Berta.
Anzelmo páter újból vállat vont; ő belétörődött a 

megmásithatatlanba: hiszen olyasmiről volt szó. a mit 
szent ügynek tartott.

Vagy negyedóra múlhatott el, mialatt a komorna 
türelmetlenül dobolt a tölgyfaasztalon, a pap meg ke­
netesen béketürésre intette: ekkor felnyílt az ajtó s sze­
gényesen öltözött asszony lépett be, kezén vezetve egy 
gyermeket.

A lányka valósággal mesebeli szépség volt s még 
viseltes, ócska ruhácskája se igen ártott neki.

Alássan bocsánatot kérek — szólt az asszony 
félénken tekintve körül — attól tartok, megvárattam 
az uraságokat, de hát szegény férjem — köténye csúcs-
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kébe törülte szemét — úgy oda van, nem jöhettem el 
hamarabb.

— Hiszen gondoltuk — felelt barátságosan a 
pap, mig a komor na csak nézte a gyermeket leplezetlen 
ámulattal.

— A maga gyermeke? — kérdezte.
Az én csöppem, arany virágszálam — felelt az 

asszony és magához szorította a lányka fejét.
A gyermek csodálkozva tekintett rá: nyilván nem 

szokta meg az ilyen beczézgetést.
Jó gyermeknek látszik. mondta a pap. meg- 

czirógatva a kicsike pirospozsgás orczáját — ugy e 
gyermekem, jó vagy?

Az nevetve bólintott a barátságos embernek, aki 
lehajolt rá.

— Apa azt mondja, jó vagyok.
- Én is a' mondó vagyok, hogy jó lesz ; — szólt 

a komorna, miközben egy csomagot bontott fel és óriás 
marczipán huszárt húzott ki belőle né' d' e, mit hoz­
tam neked.

A kicsike vágyódva nézte a mézes daliát, de nem 
nyúlt utána.

— Nem akarod ?
Szabad ? — kérdezte a gyermek, anyjára te­

kintve.
- Vedd csak el. válaszolt az s gyöngéden oda­

tolta a leánykát a komornának - a mit a jóságos néni 
ad, azt elveheted.

Mialatt a komorna a marczipánnal tartotta a gyer­
meket, s pár kérdést intézett hozzá, azalatt a pap fél­
revonta az anyát és leszámolta kezéhez a kialkudott 
összeget.

Fogja és siessen el rögtön : legjobb, ha a 
a gyermek észre se veszi.

- De hát — mondta az asszony, s gondosan 
táskájába rejtette a kapott bankjegyeket — nem volna 
szabad a nevet kérnem, hogy tudjam, kinél —

— Nem - felelt kurtán a pap — a névvel ne 
törődjön és a gyermekkel se. Ne csináljon alkalmatlan­
ságokat nekünk és távozzon.

De az asszony még egyre ott állott és különös 
tekintettel nézte a gyermeket: a lelkiismerete mozdult 
meg talán ? — mert sápadt arcza kipirult — vagy csu­
pán a szerzett pénznek örült ?

- Menjen, menjen — sürgette a pap.
Lehajolt, hogy megcsókolja a kezet, mely a vér-

dijat átadta neki s azzal távozni akart. De a gyermek 
észrevette a szándékot, egy szökéssel nála termett és 
megragadta anyját.

— Apához akarok suttogta.
Az asszony ki akarta szabadítani magát.

Légy jó, gyermekem, apa mondta, menj el a

szép nénivel, a kitől a marczipánt kaptad, és aki még 
sok jót fog adni, almát és diót és mogyorót —-

— Apához akarok — ismételte a lányka, akit a 
könnyek fojtogattak s az ajtó felé próbálta vonszolni 
anyját.

— Légy jó, gyermekem — mondta nyájasan a 
pap — apácskád mondta, menj el ezzel a nénivel.

De a kicsike hevesen rázta fejét. Ekkor anyja fel­
kapta, néhány szót súgott neki és meglehetős gyöngéd- 
telenii! az asztalra ültette. Csöndesen zokogva nézett a 
gyermek a távozó után.

— Azt mondta, megint agyonüt — mint a múltkor.
Már pedig mi nem engedjük, — vigasztalta a 

pap — ne félj.
— De én apához akarok — suttogta a gyermek.
— Kedves okos kis lányka vagy, látom. De hát 

apád beteg és nem tud segíteni rajtad, ha anyád ver. 
Ezért akarja, hogy ennél a jó néninél maradj, aki so­
hase üt és mind csupa jó dolgot ád. Ha aztán kedves 
apád meggyógyul, majd elviszünk megint ő hozzá. De 
most már nem sírsz többet, most egészen jó lész. ugy-c ?

A kicsike igent intett, bár a könnyek egyre pereg­
tek arczán. A pap folyvást nyájasan beszelt hozzá, 
levette az asztalról és kézen fogta; a komorna ezukor- 
kát dugott szájába és megfogta másik kezét. Az eladott 
gyermek pedig ellentállás nélkül követte vezető: a grófnő 
kocsijához, mely egy mellékutczában várokozi :i. A ko­
morna itt beszállóit, a pap beemelte hozzá a gyermeket 
és csinyján ráültette a dagadó párnákra, aztán becsapta 
az ajtót s a kocsi tovagördült.

A gyermek, aki sohase kocsikázott még, álmél- 
kodva nézett ki a hintó ragyogó ablakán.

— ,\o.., tetszik-e már a dolog, kis pogány? 
kérdezte a kon urna.

— Nekem nem Pogány a nevem — felelt a ki­
csike hanem Teitelbaum Rozi.

— Ejha, ez már aztán gyönyörű név! De most 
vigyázz csak leikecském, mindjárt egy szép nagy ház­
hoz érünk és ott kiszállunk és — hopp. lám meg is 
érkeztünk már.

A grófnő palotájánál voltak; a kocsi megállóit, a 
komorna kiszállott, kivette a gyermeket az ülésből és 
felvezette a széles márványlépcsőn a fényesen kivilágí­
tott előcsarnokba, onnan meg egy puha szőnyegekkel 
borított kis csigalépcsőn át úrnője halószobájába.

A gyermek, akit majd megvakitott a soha nem 
sejtett pompa, nem győzte forgatni fejecskéjét, hol 
jobbra, hol balra. A komorna mosolyogva nézett le rá; 
a csöppség meghódította s tudta azt'is, hogy úrnőjének 
kétszeresen kedvére lesz ma a bájos kicsikével.

Valevszka grófnőt csakugyan meglepte a lányka 
ritka szépsége. Néhány barátságos szót szólt hozzá s 
meghagyta a komornának, hogy fektesse le, vegye 
gondjaiba és hozza másnap megint eléje új ruháiban.

9. szám MAGYAR ZSIDÓ

A gyermek szakadatlanul ámult, azt hitte, álmo­
dik; szófogadóan követte a komornál ennek szobá­
jába, csodálkozva engedte, hogy levetkőztessék és ágyába 
fektessék : oly puha, oly fehér, oly szép volt az. Bol­
dogan mosolygott és lehunyta fáradt szemét.

A komorna hallotta még, hogy valami különös 
nyelven pár szót mormol, azután halk, egyenletes léleg­
zete árulta el, hogy alszik.

(Folytatása következik.)

hírek.

Ciííllcl Jakab, lapunk felelős szerkesztője 
több heti tartózkodásra Marienbadba utazott.

Királyunk hatvanéves császári jubileumát tudva­
levőleg történelmi diszmenettel ünnepelte meg ez év 
junius havában Bécs város közönsége. A menetben egy 
karrikirozott kaftános zsidó is volt látható, ki a közön­
séget különféle mókákkal mulattatta. Az osztrák anti­
szemita lapok megírták akkor, hogy a király jóiziit 
nevetett az alakon és megmutatatta azt egy kis főher- 
czegnek is. A ki a felség érzés- és gondolkodásmódját 
ismeri, eleve kételkedhetett a híresztelés valóságában. 
Most pedig egy, az udvarhoz közel álló személyiség, 
ki a diszmenetet a király környezetéből nézte végig, 
elbeszéli, hogy mihelyt a felség a „lengyel zsidódnak 
öltözött embert meglátta, ingerülten fejezte ki csodálko­
zását az Ízléstelenségen. „A mai nap a béke napja 
népeim közt — igy nyilatkozott állítólag az uralkodó 
és nem a kölcsönös csúfolódásé.”

A dévaványai orth izr hitközség c hó
5-én tartott közgyűlésén osztatlan lelkesedéssel egyhangú­
lag elhatározta, hogy a régi rozzant paplakás helyébe 
uj megfelelő papi lakást fog építeni. Az építkezéshez 
mai c napokban hozzá akarnak fogni. Elismerés illeti 
az elöljáróságot, mely végre-valaliára dűlőre vitte ezen 
már évek óta vajúdó kérdést.

Dunaszerdahelyról Írják nekünk: A halál 
angyala, ki köztünk repdes és rövid idő óta oly kímé­
letlenül szedi áldozatait, megint lecsapott ránk s hit­
községünk egyik legszilárdabb oszlopát szemelte ki 
magának áldozatul, azt ragadta el tőlünk. Oly tátongó 
sebet vágott rajtunk, hogy nincs az a balzsam, mely 
csillapítóig hatna fájdalmunkra. Rabbi Mayer Ászodat 
a helybeli Beth-Din tagját, a csak nemrég elhunyt A. 
S. Aszod főrabbi cdv. fiát, a világhírű tudós Rabbi 
Juda Aszod unokáját vitte el körünkből a halál. Rabbi 
Mayer Aszod méltó sarjadéka volt magasztos őseinek. 
Boldogult atyja örökébe, mint arra legméltóbbat, öt 
választották meg dajennek. Hivatalát teljes egészében 
betöltötte s kiváló héber tudósnak s kötelességszerető 
embernek bizonyult. Es íme alig töltheted néhány évet 
dajen minőségében! Élete negyvenkettedik, dicsőséges 
hivataloskodása negyedik évében 5 napi betegség
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után kilepett az élők sorából t; ,
erte az amúgy is gyászoló zsidóságot T'nag^csapás"

K?- rr T,rim m ****> «£&
I mim,. A megboldogult holt (eleme fölül, melvet
dőtt Msósmbl0mda; S- L Weinta*er Mrabbi mo„- 
non hatásos beszedet, majd Frev .1 H
ségenmevében'áld kÖS26nle = UWn*
hiL 71 daS0S ,evckerWgét. A temetésen számos 
hitközség képviseltette magát. (Ben /nr/, '

''■tli hitközsége a minap elhatározta, hogy ~Ő0 ÜO(Tk 
költséggel saját telkén templomot épít. ™ K‘

... Kff eset Két eset történt az utóbbi napokban
ariad,akS8e ^ ^

Sorá t ,- f, CS 7anaZ' Uipcsl “ Weslerland köz, 
‘ kora a távolság, de már Fábrián Sándor és a név­

telen igazgatóság rokon lelkek. Mind a kettő jót éri,
! CS erseget- 1 udÍ'3k hogyan üssék agyon a zsidó kon
kurenciát. ..Kasza kell a zsidónak- , ,zsidónak ezt a magyarm°'f3 - és „Judenrein '-nak hirdeti fürdőjét slete-

f’je 3 nunct csak azcrt- ,iogy ne a zsidó korcsmába 
cs ne a zsidó fürdőbe járjon az igazhivő. Mivelhogy 
az van többségben és igy inkább lehet keresni rajta."

De sajnos nem értik mesterségüket a zsidó mé­
száros! ege nyék es Dániel, a bankár. Mert ők bizony 
da mennek, a hol nem szeretik őket és azt kapják 

pénzükért, amit nem rendelnek. A mészáros legények 
mm akarlak ehelyett az ő vérüket itták; a bankár nem 
mm hanem fürödni akart, őt tehát addig itatták, amíg 
örökre elment a kedve az ivástól.

Mikor megyünk már mi is oda. a hol szeretnek 
és azt adnak, amit kérünk ?! z

A bajorországi zsidó vdilitum. Na< y
erdeku vitat folytatott a napokban a bajor pénzűm i 
hódság a zsidó vallásügyi kiadások tárgyalása során. 
- chadler dr előadó fcentrumpárti) kifejtette, hogy a7 
1813-ban kelt zsidó ediktum megérett a revízióra s a 
kormány jól tenné, ha az átdolgozáshoz tüstént hozza
1)0TlA A 7 nr/A/y./ziW . ... ,c lUMCni ilOZZa-
Jgna. Az orthodoxiát és neologiát a legmélyebbre ható 

dogmatikai különbségek választják cl s természetellenes 
dolog kizárni két hitközség alakulását ugyanabban a 
pold,ka, községben és igy lelkiismeretbeli kényszert és 
Iclkusmeretbeli elnyomatást teremteni. Kívánatos tovább
fnrHifcnn m/o i,.x-----___ i ..f J..... .. ixivaiidios továbbá
ordítson gondot a kormány a kötelező vallásoktatásra. 

Casselmann dr. (liberális) csatlakozott a fejtegetésekhez 
és szintén megmásitandónak mondta az ediktumoí. Gün- 
ther dr. (liberális), a kit nyilván neolog részről sugal­
maztak, tagadta a kétfelekezetiséget s azt az állítást 
koczkáztatta. hogy a „zsidóság két iránya hékülőiéiben 
van. A vallás- és közoktatásügyi miniszter elismer 
ediktum tarthatatlanságát s csupán a megoldás nehézsé­
gére utalt, mely kivált egy zsidó vallási főhatóság 
hiányának tulajdonítható. Ígérte, hogy a kormányJ .......... ■&'-1 "".ey a hormany a
módosítási indítványt alaposan fogja tanulmányozni és 
kikéri reá vonatkozólag a rabbinálusok véleményét.

.
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Lilim uh zárta vlőtt értesülünk, hogy Eck- 
stein Lázár, budapesti rabbi-ülnök, í. hó 10-én, hétfőn 
hetven éves korában Budapesten, hosszas betegség után 
elhunyt. Orthodox hitközségét 1870, azaz alakulása óta 
szolgálta. A temetés nagy közönség és számos vidék1 
rabbi jelenlétében, kedd délután ment végbe. Az érde­
mes férfin működésére még visszatérünk. — Abeles 
Israel. a budapesti orthodox hitközség köztiszteletben 
álló egyik vezető tagja, f. hó 6-án Trencsén-Tepliczen 
meghalt. Hült tetemeit Budapestre szállították s itt 
helyezték örök nyugalomra.

A vérvád meséje, hajszái híján, megint pog­
romra vezetett volna az oroszországi Remigole városká­
ban. Egy parasztasszony jött be falujából a vásárra s 
hét éves gyermekét egy zsidó csizmadiánál hagyta. A 
gyermek azonban elunhatta a várakozást, mert kapta 
magát és észrevétlenül elindult hazafelé. Anyja három 
óra múlva érte jött s mikor nem találta elő, maga is 
hazaindult abban a hiszem ben, hogy a gyermek vissza­
talált a faluba.

Másnap azután felbőszült tömegek zúdultak be a 
városba, s a piaczon menetté alakultak, hogy meg­
ostromolják a zsidók házait. A gyermek nem tért volt 
haza s a környék lakosságának azonnal szent volt a 
meggyőződése, hogy a remigolei zsidók emésztették el. 
Leírhatatlan rémület támadt a zsidóságban. Zárt ajtók 
és ablakok mögött várták mindenütt, mikor kondidnak 
meg a jeladó harangok. De a katholikus pap megtagadta 
közreműködését s a templomi zászlók kiszolgáltatását.
Ez egyébként még jobban felingerelte a hordát s a zsidó 
lakosság helyzete már menthetetlennek látszott, — a 
mikor egy szornszédfalubeli paraszt kezénél fogva a 
piaczra vezette a gyermeket, a mely hozzá tévedt vott 
be és házánál hált. Csak erre a bizonyítékra oszlott széj­
jel a nép.

A szombati munkaszünet tiszteletben- 
tartását szokatlan erélylyel kényszeritették ki tripolisi 
lntsorsosaink. A városban székelő Banca de Roma zsidó 
vallasn alkalmazottai mindmostanáig háborítatlanul élvez­
tek szom hatnapi szabadságukat. Történt azonban, hogy 
a bank uj igazgatót kapott, aki állásuk elvesztésének 
terhe alatt kötelezte a zsidó tisztviselőket a szombati 
m11nkára. A tisztviselők vallási érzésük sugallatát követ­
tek és mcgannyian lemondtak állásukról. Ámde ekkor 
u tekezietet tartott 1 ripolis zsidó polgársága s egy­
hangúlag elhatározta, hogy a lelkiismereti kényszerre a 
bank bojkottjával felel: a Banca de Romával minden 
üzleti összeköttetést megszakít. A magas direkció meg­
okolt s visszaadta zsidó tisztviselőinek állásukat és 
szombati munkaszünetüket.

A franczia i*abbiszövvls<*g múlt hónap­
ban tartotta nagy* gyűlését I evy Alfréd grand-rabbi 
vezetésével A házassági reformról folyt a tárgyalás,

amikor váratlanul megjelent az ülésen Rothschild Ödön 
báró mint a konzisztórium elnöke. Előadta, hogy uta­
zásain tapasztalta, minő kínos hatást keltenek a franczia 
rabbik reformtörekvései mindenfelé; kivált a londoni 
chief-rabbi tett ezirányban meggyőző észrevételeket. A 
báró kérte a rabbikat, szenteljék magukat a tradicioná­
lis zsidóság fentartásának.

Szerkesztői üzenetek.
Kérjük összes olvasóinkat, tekintsék magukat a lap 

levelezőinek s tudósítsanak bennünket a lakóhelyük és 
vidékük hitéletét érintő olyan eseményekről, melyek a na­
gyobb nyilvánosságot érdekelhetik. A „Magyar Zsidó" egyik 
legfőbb feladata, hogy az összetartozandóság érzését és 
önbizalmát erősítse a hazai hithü zsidóságban s e végből 
híven és alaposan kell tájékoztatnia a közönséget feleke­
zetűnk országos viszonyairól. Szívesen vesszük, ha a híre­
ket rövidre fogott és mindjárt közlésre alkalmas formában 
küldik be nekünk : de elegendő az egyszerű, levélbeli érte­
sítés is, melyet ez esetben a szerkesztőség dolgoz fel. Az 
egyenesen a nyomdának szánt közleményeket mindig csak 
a papír egyik oldalára tessék írni.

A. J Frankfurt a M. Csak itt-ott tekinthettünk még belé, 
de láttuk, hogy instruktiv és lebilincseli az érdeklődést. Sorát 
ejtjük.

A. V. Sátoraljaújhely. Kissé késik az anyaghalmaz miatt : 
részint régebbi dolgok, részint halaszthatatlan aktualitások fog­
jak el most is a tért előle. Jövő számunkban hozzuk. Szives 
ii Ivözlet !

Lir. A cikk bevált és közelebbről jönni fog. Magunk is 
tervezünk hasonló rovatot, mihelyt állandóan és és kellő terje­
delemben cl tudjuk látni. A pompás mutatványok nyomán kérjük 
majd hathatós közreműködését ezekben a gueritta-csetepatékbae. 
melyeket mihamarabb megindítunk. Az olyan félig toll, félig 
szabi ya iroszerszám, minő az Öné, alkalmas a gén re művelésére.
A kis közlemények egyikét ezúttal a hírek kézé. soroztuk be.

Albus. A lapot most is örömmel nyitottuk meg Unnék 
11itrokoni üdvözletünket!

B. L. Duna szerda hely. Osztozni kívánunk gyászukban és 
regisztráljuk a hirt.

Törekvő. Most került sor a kegyelctes visszaemlékezésre.
A parabola is jönni fog.

1 isztvlvltvl felkérjük lapunk I. barát alt,'hogy 
«iz. előfizetési dijai mivlöhb hozzánk juttatni szí­
veskedjenek, úgyszintén arra is, hogy {ismerőseik 
es barátaik körében előfizetőket gyűjtsenek.

A hitközségek, egyletek vezetőit, valamint 
lapunk lobbi barátait még arra is kérjük, hogy 
mindennemű, a feiekezetet érdeklő ügyről min­
ket azonnal értesíteni szíveskedjék, legyen az hit­
községi, egyleti, vagy másnemű küzérdekü ügy.

A SZERKESZTŐSÉG.

9. szám
MAGYAR ZSIDÓ 15. oldal

A nemes szalőki <tut. ortli. izi* liit- 
uüzség rabbi állásra ezennel pályázatot nyitok 
Figyelmeztetem a pályázókat, hogy csak azok kérvényei 
vétetnek figyelembe, akik kérvényeiket három elismert 

uh. rabbitól nyert bátorával (képesítő bizonyitványnyalj 
eredeti vagy hitelesített másolatban szerelik fel és akik 
valláserkölcsi életüket megfelelő hiteles okmányokkal 
bizonyíthatják és az 1895. évben kiadóit XI.I1 t.-cz 
3. §-ának valamint az 1885. évi 1924. sz. miniszteri 
rendelet 2. §-ban körülírt követelményeknek megfelel­
nek, a magyar nyelv tökéletes birtokában vannak, hogy 
adandó alkalmak esetén magyar szónoklatot legyenek 
képesek tartani.

Lelhiyom pályázókat, hogy kérvényeiket hozzám 
f. évi szeptember 15-ig annál inkább nyújtsák be. 
mivel később érkező kérvények figyelembe nem vé­
tetnek.

A megválasztott tartozik állását 1909. évi január 
hó J-én elfoglalni, amely időtől kapja javadalmazását; 
ez pedig áll: évi egyezer cgyszáztiz korona készpénz 
fizetésből, természetbeni lakásból.

Próbaszónokló költségei csak a megválasztottnak 
téríttetnek meg.

Kcmenes Szcntpéter 1908. évi augusztus 9-én.

Iloffm fi tt Fii lop
hitk. elnök.

Károm polgári iskolai tanuló
mellé szigorúan vallásos nevelői 
keiesek, ki a gyermekekéi < huinis- 
Rasi-ra és Gemoro-ra is ok (alja. 
lázelés megállapodás szerint. \ lá­
mánk a mátészalkai polgári iskolá­

ban vizsgáznak.
I zim a kiadóhivatalban.

Hirdetéseket
egységes díjszabás szerint 
felvesz a kiadóhivatal

BUDAPEST,
VI., Eöívüs-utcza 19. sz.

Oith. izr. íxítls-özeég- ^.'fca-aj-Bzá.n.tó.

78. szám.

Pályázati hirdetmény.
Minthogy az eddig megjelent pályázat eredményre 

!'i vezetett, meghosszabbítjuk a pályázati határidőt és 
'Ttjuk mindazon 271212 pn 2*2* és iskolázott kivaló 

■ Okozókat, kik az 1200 korona készpénzlizetésscl, na- 
11 SZ(T természetbeni lakás és igen lényeges tncllék- 
'Telemmel dotált és f. évi szeptember hő 1-én el- 
Tmdó első metszői állásra reflektálnak, hogy kellően 
(,iell kérvényeikét legkésőbben augusztus hú 20-ái<r 

Misák he.
Abauj-Szántú, 1908. július 31-én.

Arje Ady s. k.
liitk. elnök.

jtíegjelent:

Elmélkedések sat. az összes szombatokra és ünne­
pekre. Zsidó családok és az érettebb zsidó ifjúság 
számára sat (Magyar nyelv n

Második füzet. Niszántói Ros-hasonóig
84 oldalnyi tartalommal.

Kapható egy korona beküldése ellenében, Zsidó 
Irodalmi Szemle czimii 16 oldalt kitevő mellék eltei 
együtt, a szerzőnél:

Fischer F. rabbi Dévaványa.
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Klimatischer
KURORT GLEICHENBERG Sommerfrische 

SAISON 
Mai — Október.(S T E I E R M A R K)

lm Bvsilze dcs Glciclivnlivrgvr Aklivn- 
Vvreines und untéi- Adminislralion dvi 

Kurilirelitioii siml folgvndv Hiiiisi‘i‘:
mit 54 Zimmern

Hvilanzvigpag: katarrhe dér Atmungsorgane 
(Asthma, Emphysem), Erkrankímgen des Ver- 
iauungstraktes, des Herzmuskels, Nervenleiden etc
liuvniilíel: Inhalationsthcrapic, pneumatische 
Kammern, Kaltwasserheilanstalt, kohlensaure Bader, 
Fangokuren ele.
II v i I <2 in ellen: Konstantin-, Etnmaquelle, 
Johannisbtnnn, Klausenquelle.

Vcrcinsliaiis

Keich illustrierten ausführlichen Prospekt versendet, 
Wohnungs- und Wagenbestellungen ii berni mm t die 

Kurdirektion.

SCHILLER S. tel.
Budapest, IV. Királyi Pál-utcza 12 sz. 

óra, arany-, ezüst- és ékszeráru-készitök.
praczis munka. Elismert szolid árak.

Arany, ezüst és drágakő beváltás teljes értékben.

Ezen lapra hivatkozók 5" „ árengedményt kapnak.

Fapir. iro, rajz, iskola, festő és tanszerek valamint 
levél-, csomagoló- és lemezpapirok 

nagy választékban.
Lát képes levelező-lapok és gyiijtőkönyvek.

KOHN SIMON
pasit és szivaikaMHiÉpégek raktára.

Vili. .lózsel'-liörul ÍO. sz.

Üzleti és jegyzőkönyvek raktára. — Nyomtatványok 
valamint könyvkötészeti munkák felvétetnek. — 
Franczia és egyptomi hüvelyek nagy választékban.

Jt .» *_ .A ». * K. 4

Tauber Rdolf Budapest
OKTISODOX irr VENDÉGLŐJE

Rombach-utcza 16. sz. E!ismert budapesti iegeic
gansabb orthodox étterem 

Kitiinii konyha C°) Pontos kiszolgálás GD Kitűnő borok

A kasroszt illetőleg a budapesti főtisztelendö 

orth főrabbiság szolgai felvilágosítással.

í. idoUi vemlvgvk számárii uj iH-remlvz.vsii elegáns 
la9*,s VI'.\UM»SZ0BAK állanak rendelkezésre.

Villamos világítás.

r "» r i y- •>
Mérsékelt árak.

a y i y w r% r

papek József Börönö és Bőráru 
Specialista

Iimlajiest, Vili. Rákóczi-ut 15.

r_ ív v.Ó1- ...-C ■--? £y.'.

far •*?«*<«. -Í-^-7jfiíh6d
ÍSKoi'J- i M! 0_______ .-..5$
’ —>"i£3r. -‘-Ití.'ió ■' * ' ' > a .- R / " ■' . ,2* - ■ , '' ]%t

iMg, , ■: . $*«. Kfl
Fő'-’: féfeít’if ; « -I

EL::.; sfefl

Neuwald Illés utódai, Vili., Üllői-ut 48.

Utazási czikkek, bőröndök rendkívül nagy 
választékban, olcsó szabott árakban.

A rjegyzék bérment re.

irfjUF*"

MAGYAR ZSIDÓ
ORTIL ZSIDÓ FELEKEZETI

MEGJELENIK K
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Előfizetési díj : Egész évre 12 korona. Fél évre 6 korona.

Elöljáróinkról.
A magyarországi orth. zsidó hitközségek 

egy némelyikének egyenesen rákfenéje az a 
körülmény, hogy elöljárói, vezetői, azok, akik 
hivatvák a hitközség vitális ügyeit vezetni, olyan 
egyének, akiknek vallási élete a legsúlyosabb 
kifogás alá esik.

Abnormális állapot az, hogy valaki, aki a 
hithiiség sánczain kívül áll, a vallási ügyekben 
döntő szerepet játsszék, hogy egy-egy mcchalél 
sabesz, egy-egy auchél ne vél ősz utc re fősz, orth. 
zsitló hitközségi életben döntő bclolyatssal bírjon.

Mikor az orth. zsidó hitfelekezct szervezetét 
állandó alapokra fekteti, autonómiáját körülbás­
tyázza, nem lehet sürgősebb feladata, mint emez 
anomálián segíteni, és az ebbel: hézagot, melyet 
az 1871-iki szervezeti szabályzat hagyott, kitölteni.

Az 1871-iki nagy-gyülés, mely a szerve­
zeti szabályzatot megalkotta, abból a becsületes 
feltevésből indult ki, hogy orth. hitközségekben 
neológ érzelmű, vallástalan elemek nem is fog­
nak vezető szerepre aspirálni.

Ennélfogva megelégedett azzal, hogy felvette 
a szabályzatba azt, hogy azon elöljárósági tag, 
aki olyan indítványt tesz, mely a Sulchan Aruch 
szabványaival ellenkezik, hivatalától elmozdítandó. 
Am a tapasztalat mást bizonyított be. Azt t. i., 
nogy ezek a vallástalan elemek mohósággal ve­
tik ra magukat az elöljárói tisztségekre, és aztán 
ezekben mint a neologia expoziturái szerepelnek 
és mint bomlasztó elemek éreztetik hatásukat az 
orlh. zsidóság kebelében. Érdekesnek és aktuálisnak 
tartjukküzölniegy levelét Sámson Rafael 1 lirschnek 

melyet éppen ilyen kérdésben 1881-ben az 
akkori közvetítő bizottsághoz intézett, s melynek 
1:11 i>ya az, hogy orth. hitközség elöljárói nem 
lehetnek olyan egyének, akik vallás-ellenes életet 
folytatnak.

Német eredeti szövegben és magyar fordí­
tásban közöljük c levelet már csak azért is,

ÉS TÁRSADALMI FOLYÓIRAT
íTSZER HAVONTA

•: SZERKESZTIK ÉS A SZERKESZTÉSÉRT FELELŐSEK

QÁBEL JAKAB és RflRTSTEIM LAJOS
Hirdetéseket elfogad a kiadóhivatal megállapodás szerint.

mert Írójára a legnagyobb roszakarattal sem lehel 
ráfogni, hogy valami obskúrus, a modern életet 
nem ismerő egyén volt. Hirsch Sámson Rafael 
a németorsági zsidók legkiválóbb tudósa, az 
európai műveltséggel biró széles látkörü hatalmas 
iró ime igy gondolkodik az orth. hitközségekben 
vezérszerepet játszó roshakolokró és elöljárókról, 
íratott pedig a levél abból az alkalomból, hogy a 
papai egyesített orth. hitközség alapszabályaiban 
efféle kizárási klauzolák foglaltatván, a kö/vetitő- 
bizottsag aggodalmaskodott annak megerősítését 
illetőleg.

A nagyérdekü levél ekképen hangzik:

Frankfurt am Main, 12/6. 81.

An die lobi. Durchfüiirungscommission dér isr. aut. 
orth. Gemeinden Budapest.

Sehr geehrte Herren!

Indemich es wage, dicse Iiochachtungsvolle Zeilen 
an Sie zu richten, fiilile ich es sehr vvohl, wie sehr ich 
dabei einer gütigen Nachsicht Ihrerseits bedürftig bin. 
Stelie ich docli faliig ausser Beziehung zu Ihnen und 
dürfte ein jedes andere, weniger erleuchtete Col légi um 
und weniger als Sie von reincin Gcsammtinteresse er- 
fiillt, es mir als anmassendc Ungcbiihr zurückweisen, 
wenn ich es wage Ihnen gegenüber in einer Angelegen- 
heit meine ernsten sorgerfüllten Bedenken zu aussern. 
welches zunáchst nur das durchaus interné Interessé 
des lhrer Vertretung unterstehenden Kreises berühren 
dürfte.

Alléin, Sie selbst sehr geehrte Herren wissen den 
ürundsatz, nn ni bsnü*' b; zu sehr zu würdigen,
nacli welchem es dem jiidischen Mann kein fernes, 
fremdes, gleichgiiltiges Interessé gében soll und gébén 
darf. Sie habén selbst in Milleren Jahren bei mir eine 
solche aufrichtige Theilnahme fiir Ilire Angelcgenhciten 
vorausgesetzt, und meine geringen Krafte fiir eine 
Förderung derselben mit einer Betheiligung beelirf, so 
dass Sie sicherlich aucli dicsen Zeilen Ilire nachhaltige 
Wiirdigung nicht versagen wollen.


